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ATTIVITA’ ISTITUZIONALI
2020-21 Titolare per l’A.A. dei seguenti insegnamenti:
- BOTANICA GENERALE E FORESTALE 12CFU del C.d.L. Scienze Forestali ed Ambientali, Scuola di Scienze Agrarie, Forestali,Alimentari ed Ambientali
- BOTANICA AMBIENTALE 6CFU del C.d.L. Scienze Forestali ed Ambientali, Scuola di Scienze Agrarie, Forestali,Alimentari ed Ambientali
2012-2020 Responsabile Scientifico dell’Herbarium Lucanum (HLUC) presso la Scuola di Scienze Agrarie, Forestali, Alimentari ed Ambientali (SAFE) dell’Università della Basilicata (Potenza)
ESPERIENZE PROFESSIONALI presso ENTI PARCO
1997/99: consigliere quale rappresentante della Soc. Bot. Ital. del Consiglio Direttivo del Parco Nazionale del Pollino.
2000: membro del Comitato Scientifico del Parco Regionale della Murgia Materana (Regione Basilicata) 
2003-06 consigliere quale rappresentante della Soc. Botanica. Italiana. del Consiglio Direttivo del Parco Nazionale del Pollino.
2010-11 consulente scientifico del  P.N. Appennino Lucano,Val d’Agri, Lagonegrese
ATTIVITA' SCIENTIFICA
Svolta nel Laboratorio di Botanica Ambientale ed Applicata della Scuola di Scienze Agrarie, Forestali, Alimentari ed Ambientali dell'Università della Basilicata ed in collaborazione con Dipartimenti Universitari ed Enti di Ricerca.
Le attuali linee di ricerca dell’attività scientifica sono le seguenti:
· Ecologico-vegetazionale
· Interazioni ecologiche floro-faunistiche inter-taxa 
· Floristica 
· Etnobotanica
Responsabile Scientifico nell’ambito di settori di ricerca relativi a:
· Monitoraggio ambientale
· Valutazione dello stato di conservazione e della qualità dell’ambiente
· Ripristino e riqualificazione ambientale di habitat a rischio di degradazione
dei seguenti Progetti di Ricerca e Convenzioni: 
1995-96 
consulente regionale alla realizzazione dei progetti "Habitat e Bioitaly" (Dir. CEE 92/43) per la regione Basilicata 
1998 al 2011 "Progetto Apistico Regione Basilicata su fondi Comunitari (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / Regione Basilicata) 
1999
“Cartografia Ambientale della Regione Basilicata” (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / Regione Basilicata) 
1998-2000 
"Interreg-IIC Paesaggi Mediterranei ed Alpini": Il paesaggio delle colline argillose della Regione Basilicata
(Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / Regione Basilicata) 
1998-2000
"Interreg-IIC Archimed- Specie endemiche, a rischio e di uso tradizionale (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / Regione Basilicata)
2002-04 
 “Indagini ecologico-vegetazionali “ nell’ambito del progetto “Monitoraggio di aree campione a rischio di desertificazione”. (Convenzione Regione Basilicata-UNIBAS -CNR) 
2003 
Piano di monitoraggio floro-faunistico dei pozzi di petrolio della Val d’Agri” (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / ENI – AGIP) 
2003 
Redazione della Matrice Ambientale di Progetto nell’ambito del“Piano Strutturale Provinciale per la provincia di Matera” (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. / Provincia di Matera) 
2003 
“Indici di Biodiversità, attributi di qualità delle produzioni agricole in aree parco” (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For. ALSIA – Regione Basilicata).
2006 - Studio dei processi di evoluzione della vegetazione nel SIC –ZPS Valle Basento, Grassano Scalo –Grottole” Life Natura IT00190 “Tutela dei Siti Natura 2000 gestiti dal Corpo Forestale delle Stato” (Convenzione Dipartimento di Biologia, Dif, e Biotecn. Agr.For./ CorpoForestale dello Stato).
2010: Conv. Parco Regionale Gallipoli Cognato e Dolomiti Lucane per consulenza scientifica per “Allestimento collezioni didattiche di Botanica ed Entomologia”
2010-12 Progetto di ricerca finanziato dell'Ente Parco Nazionale del Cilento:"Analisi e caratterizzazione della vegetazione ripariale del Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano".
2011-12: Conv. Parco Nazionale Appennino Lucano, Val d’ Agri, Lagonegrese “Progettazione di azioni di valorizzazione delle popolazioni di Orchidee selvatiche nell’Oasi Naturalistica “Faggeto di Moliterno PN Appennino Lucano-Val d’Agri-Lagonegrese”.
2011-13: “Consulenza tecnico-scientifica ed analisi a supporto della classificazione botanica di specie di interesse del progetto LIFE MAN-GMP-ITA”.Conv. Laboratorio di Biotecnologie (UTTRI-BIOTEC), Trisaia- Enea.
2019-20: Responsabile Regionale del Progetto “Lista Rossa degli Ecosistemi d’Italia” (MATTM-Società Botanica Italiana)
La sottoscritta ha collaborato e collabora attualmente come referente regionale ai seguenti Progetti di Ricerca Nazionali del promossi dalla Dir. Protezione della Natura del Min.dell’Ambiente e coordinati dal centro Interuniversitario “Biodiversità, Fitosociologia ed Ecologia del Paesaggio” dell’Università la Sapienza di Roma in collaborazione con la Soc. Botanica Italiana e la Soc. Italiana di Scienza della Vegetazione:
· 2001 - Completamento delle Conoscenze Naturalistiche di Base – Analisi Floristica a scala nazionale
· 2003-06 - Completamento delle Conoscenze Naturalistiche di Base – Carta delle serie di vegetazione (1:250.000)
· 2005-06 – Censimento della Flora Esotica in Italia
· 2006-07 – Progetto Boschi Vetusti nei Parchi Nazionali
· 2007 – Progetto Ipas (Important Plants areas) nei siti Bioitaly
· 2010 – Manuale Italiano d’Interpretazione degli habitat (Dir. 92/43 ECC “Habitat”)
· 2011-2012 -Italian national vegetation database: VegItaly.
· 2019 – Lista Rossa Ecosistemi d’Italia (Mattm –Società Botanica Italiana)
La sottoscritta è autrice di 137 contributi tra pubblicazioni scientifiche e contributi monografici (CINECA-MIUR)
Pubblicazioni realizzate nelle attuali linee di ricerca:
Floristica 
Fascetti S., La Penna, 2003. “Indagini preliminari sul genere Quercus in Basilicata”. In: “Approcci floristici e biosistematici nella valutazione della criticità tassonomica”. Atti del Convegno, 6-7 novembre 2003, Roma. 
· Fascetti S., Potenza G., Rana G. L., 2003 “Indagini preliminari sui licheni della Basilicata” Meridiani e Foreste, Atti 4° Congresso SISEF: 501-509. 
Bartolo G., Pulvirenti S., Fascetti S., Romano VA, 2003  “Sulla presenza in Basilicata di Ophrys explanata ( Lojac. ) Delforge” Notiziario Giros 
Fascetti S., Romano V.A., Pizzuti C., Maratea V., 2003. Segnalazioni floristiche Italiane: 1088 “Ophrys insectifera L. : Specie nuova per la Calabria. Inf. Bot. Ital. v.35, n.1: 111,  
Fascetti S., Romano V.A., 2003. Segnalazioni floristiche Italiane: 1087 “Ophrys insectifera L. : Nuova stazione di specie molto rara in Basilicata. Inf. Bot. Ital. v.35, n.1: 111, 
Fascetti S., Romano V.A., 2003. Segnalazioni floristiche Italiane: 1086 “Epipctis palustris Crantz:. Inf. Bot. Ital. v.35, n.1: 110. 
Fascetti S., Romano V. A., 2004 - Segnalazioni Floristiche Italiane: 1103. Tulipa australis Link (Liliaceae). Inform. Bot. Ital., 36(1): 80.
Fascetti S., 2004 Segnalazioni Floristiche Italiane: 1104. Calendula suffruticosa Vahl ssp. fulgida (Rafin.) Ohle var. fulgida  (Asteraceae). Inform. Bot. Ital., 36(1): 80.
· Fascetti S., Navazio G., Silletti G., 2004. “ Aggiornamento delle conoscenze floristiche della Basilicata: conferma di antiche segnalazioni e nuovi dati distributivi di specie rare” Inf. Bot. Ital. v.36, n.2. 
· Fascetti S., Lapenna M.R., Navazio G., Pompili M., Potenza G., 2005. “Carta dello stato delle conoscenze floristiche della Basilicata. in Stato attuale delle conoscenze della flora vascolare d’Italia. Min. Ambiente, : 191-194.
Fascetti S., Navazio G., Silletti G., 2006 “Notulae alla checklist della Flora Vascolare Italiana: 1196. Damasonium alisma Mill. ssp. bourgaei (Coss.) Maire (Alismataceae)”. Inform. Bot. Ital., 38 (1): 192.
Fascetti S., Navazio G., Silletti G., 2006 “Notulae alla checklist della Flora Vascolare Italiana: 1195. Betula pendula Roth (Betulaceae)”. Inform. Bot. Ital., 38 (1): 192.
Fascetti S., Navazio G., Silletti G., 2006 “Notulae alla checklist della Flora Vascolare Italiana: 1196.Muscari parviflorum Desf. (Hyacinthaceae)”. Inform. Bot. Ital., 38 (1): 192-193.
Conti, C. Angiolini, L. Bernardo, S. Costalonga, R. Di Pietro, S. Fascetti, G. Giardina, E. Giovi, L. Gubellini, E. Lattanzi, P. Lavezzo, S. Peccenini, G. Salerno, A. Scoppola, D. Tinti, R. Turrisi, 2006. “Contributo alla conoscenza floristica della Basilicata: resoconto dell'escursione del Gruppo di Floristica (S.B.I.) nel 2003” Inf. Bot. Ital., 38 (2): 383-409.
Potenza G., Fascetti S., 2006. “Alcuni licheni nuovi in Basilicata”. Inf. Bot. Ital., 38 (2): 411-413.
F. Conti, Bartolucci F, Tinti D., Bernardo L., Costalonga S., E. Lattanzi, P. Lavezzo, G. Salerno, S. Fascetti, Iocchi M., Mele C., Tardella F.M., 2007. “Secondo contributo alla conoscenza floristica della Basilicata: resoconto dell'escursione del Gruppo di Floristica (S.B.I.) nel 2004” Inf. Bot. Ital., 31 (1): 11-33.
· Fascetti S., Navazio G., 2007 – “Specie protette, vulnerabili e rare della Flora Lucana”. U.E.-Regione Basilicata , Uff. Tutela della Natura, Potenza: 195 pgg.
Fascetti S., Romieg Soca, Romolini R., Romano V.R., 2008. “Contributo alla conoscenza delle Orchidaceae della Basilicata (Italia meridionale): resoconto dell’escursione del Giros 2006”. Boll. Giros n. 37: 1-10.
Fascetti S., Romano V. A., Sabino A. V., Campochiaro M. B., Lapenna M. R. 2008. Nuova stazione di Epipogium aphyllum Swartz in Basilicata: specie rara e di antica segnalazione. Giros Notizie, 40: 13.
Fascetti S., Romano V.A., 2009. “Epipactis meridionalis” e “Ophrys argolica ssp. pollinensis” in “ Orchidee d’Italia-Guida alle orchidee spontanee”197- 248.
· -Grapow L., Alessandrini A., Arrigoni P.V., Banfi E., Bernardo L., Bovio M., Brundu G., Cagiotti M.R., Camarda I., Carli E. , Conti F., Fascetti S., Galasso G., Gubellini L., La Valva V., Lucchese F., Marchiori S., Mazzola P., Peccenini S., Poldini L., Pretto F., Prosser F., Siniscalco C., Villani M.C., Viegi L., Wilhalm T. Blasi C., 2009. The inventory of the non-native flora of Italy. Plant Biosystems, vol. 143,  2, :386 – 430. 
· Potenza G., Fascetti S., 2010. Lichens from sandy dune habitat on the Ionian Coast (Basilicata, southern Italy). Cryptogamie, Mycologie, ,31(1): 59-65.
· Celesti-Grapow L., Alessandrini A., Arrigoni P.V., Banfi E., Bernardo L., Bovio M., Brundu G., Cagiotti M.R., Camarda I., Carli E. , Conti F., Fascetti S., Galasso G., Gubellini L., La Valva V., Lucchese F., Marchiori S., Mazzola P., Peccenini S., Poldini L., Pretto F., Prosser F., Siniscalco C., Villani M.C., Viegi L., Wilhalm T. Blasi C., 2010. Non native flora of Italy: species distribution and threats. Plant Biosystems, Volume 144, 1: 12 – 28  
· Fascetti S., Lapenna M.R., Potenza G., 2010. “Basilicata” in “Le Aree Importanti per le Piante nelle Regioni d’Italia”. MATTM: 130-135.
· Fascetti S., 2010. “Basilicata” in “Flora vascolare alloctona e invasiva delle regioni d’Italia. MATTM:131-136.
· Atlas Florae Europaeae, Rosaceae, “Rubus”. Ed. By Kurtto A., Weber H.E., Lampinen R., Sennokov A.N..Committee for Mapping the Flora of the Europ., 2010, Helsinki. 362 pp.
·  Lapenna, M.R., Fascetti, S., 2010. Experimentation on ex-situ conservation of dwarf junipers (Juniperus hemisphaerica Presl, Juniperus nana Willd.) in Pollino National Park (Southern Italy). Scandinavian Journal of Forest Research. 651-1891, Volume 25, 1, Suppl. 8,:109 – 114.
· Lattanzi E., Del Vico E., Fascetti S., 

 HYPERLINK  "javascript:;" Rosati L., 2012. La distribuzione del genere Rosa in Cilento (Italia meridionale). Inf. Bot. Ital., 44 (2): 329-335. 
· Puntillo D., Puntillo M., Potenza G., Fascetti S., 2012. .New, rare, and noteworthy lichens in the Pollino National Park (Basilicata, Southern Italy). MYCOTAXON, 129:1-13.
· Fascetti S., Potenza G., Castronuovo D., Candido V., 2014. Wild geophytes of ornamental interest in the native flora of southern Italy. Italian Journal of Agronomy, vol. 9 (2): 99-106.
· Potenza G., Fascetti S., Castronuovo D., Lovelli  S., Perniola M., Viggiani  R.,  Rossi  R., Marchione V.,3 Candido V., 2014. Collection and preliminary characterisation of native turfgrass accessions of Cynodon dactylon L. in the Mediterranean area. Journal of Food, Agriculture & Environment Vol.12 (2): 770 -774. 
· Bartolucci F., Peruzzi L., Galasso G., Albano A., Alessandrini A., Ardenghi N.M.G., Astuti G., Bacchetta G., Ballelli S., Banfi E., Barberis G., Bernardo L., Bouvet D., Bovio M., Cecchi L., Di Pietro R., Domina G., Fascetti S., Fenu G., Festi F., Foggi B., Gallo L., Gubellini L., Gottschlich G., Iamonico D., Iberite M., Jinénez-Mejías P., Lattanzi E., Martinetto E., Masin R.R., Medagli P., Passalacqua N.G., Peccenini S., Pennesi R., Pierini B., Poldini L., Prosser F., Raimondo F.M., Marchetti D., Roma-Marzio F., Rosati L., Santangelo A., Scoppola A., Scortegagna S., Selvaggi A., Selvi F., Soldano A., Stinca A., Wagensommer R.P., Wilhalm T., Conti F., 2018. An updated checklist of the vascular flora native to Italy. Plant Biosystems 152(2): 179–303.
· Bouvet D., Pistarino A., Soldano A, Banfi E., Barbo M., Bartolucci F., Bovio M., Cancellieri L., Conti F., Di Pietro R., Faraoni F., Fascetti S., Galasso G., Gangale C., Lattanzi E., Peccenini S., Perrino E.V., Masin R.R., Romano V.A., Rosati L., Salerno G., Stinca A., Tilia A., Uzunov D., 2018. Contribution to the floristic knowledge of the head of Po Valley (Piedmont, north Italy). Italian Botanist 5: 57–69.
· Galasso G., Conti F., Peruzzi L., Ardenghi N.M.G., Banfi E., Celesti-Grapow L., Albano A., Alessandrini A., Bacchetta G., Ballelli S., Bandini Mazzanti M., Barberis G., Bernardo L., Blasi C., Bouvet D., Bovio M., Cecchi L., Del Guacchio E., Di Pietro R., Domina G., Fascetti S., Gallo L., Gubellini L., Guiggi A., Iamonico D., Iberite M., Jiménez-Mejías P., Lattanzi E., Marchetti D., Martinetto E., Masin R.R., Medagli P., Passalacqua N.G., Peccenini S., Pennesi R., Pierini B., Podda L., Poldini L., Prosser F., Raimondo F.M., Roma-Marzio F., Rosati L., Santangelo A., Scoppola A., Scortegagna S., Selvaggi A., Selvi F., Soldano A., Stinca A., Wagensommer R.P., Wilhalm T., Bartolucci F., 2018. An updated checklist of the vascular flora alien to Italy. Plant Biosystems 152(3): 556–592.
Ecologia inter-taxa floro-faunistica 
· Fascetti S ., Freschi P., Rugge C., Blasi A.C., Trocchi V., Mallia E., 2010. Study of italian hare (Lepus corsicanus) in different habitats of southern Apennines in Basilicata region. 1. Floristic composition of diet. Ital. Journal of Animal Science, vol.10 sl: 124-125. 
· Freschi P, Fascetti S, Musto M, Mallia E, Blasi AC, Cosentino C, Paolino R. 2014. Diet of the Apennine hare in a southern Italy Regional Park. European Journal of Wildlife Research 60: 423–430. 
· Freschi P, Fascetti S, Musto M, Mallia E, Cosentino C, Paolino R. 2015. Diet of the Italian hare (Lepus corsicanus) in a semi-natural landscape of southern Italy. Mammalia 79: 51–59.
· Freschi P, Fascetti S, Musto M, Cosentino C, Paolino R, Valentini V. 2016. Seasonal variation in food habits of the Italian hare in a south Apennine semi-natural landscape. Ethology Ecology Evolution 28: 148–162. 
· P. Freschi, S. Fascetti, F. Riga, C. Cosentino, G. Rizzardini, M. Musto, 2017. Diet composition of the Italian roe deer (Capreolus capreolus italicus) (Mammalia: Cervidae) from two protected areas. Italian Journal of Zoology: 1–9.
· G. Rizzardini, S. Fascetti, C. Pietri, F., C. Cosentino, P. Freschi. 2019. Feeding preferences in dry season of the Italian hare (Lepus corsicanus) in two sites of Corsica. European Journal of Wildlife Research 65: 43. 
Ecologia vegetale
Fascetti S., Pontrandolfi M.A. 2000. “Carta delle diversità ambientali della Regione Basilicata”. In “L’Ambiente in Basilicata”.Regione Basilicata. 
· Fascetti S., Bentivenga M., Di Pietro, Navazio G., Prestera A., Prosser G., Rinaldi D., Sabia M., 2001. “Il Paesaggio delle colline argillose della Basilicata. Prog. Interreg IIC MED-OCC , Relazione finale: 71-75. 
Bentivenga M., Fascetti S., 2002 “Forme calanchive, processi di desertificazione ed aspetti vegetazionali” in “Guida all’escursione Geomorfologica: dalla Val d’Agri a Matera”. Assemblea AlGeo-Potenza, 2002.
Di Santo A., Fascetti S., .Forte L., Leone V., Fratino U., Jacobellis V., 2002 “Un possibile approccio per la determinazione del deflusso minimo vitale per corsi d’acqua caratterizzati da lunghi periodi di assenza di deflussi naturali”. Territorio e Società nelle Aree Meridionali, Atti del Convegno.  
Di Pietro R., Fascetti S., Pompili M, 2003.”Vegetation soil relationship in Basilicata bedlands (Southern Italy), Congresso Sif, Tenerife. 
· Fascetti S., Saracino A., Trivisani A., 2003. “Recupero paesistico-ambientale di aree degradate sul litorale metapontino: esperienza di studio, ricerca ed intervento”. Atti Conferenza Provinciale su: “Convenzione Europea del Paesaggio: acquisizioni scientifiche di intervento sul territorio, Cosenza 10/11 ottobre. 
· Di Pietro R., Fascetti S., 2005. "Contribute in the knowledge of Abies alba Miller woodlands within the Lucanian Apennines". Fitosociologia 42 (1):71-95.
· Rosati L., Fascetti S., Lapenna M.R, Blasi C., 2009. Ecological and phytogeographical features of Southern Apennines Quercus cerris and Quercus frainetto forests. Biodiversity Hotspots in the Mediterranean Area,  45° Intern. Congr. SISV &FIP, Cagliari, 22-24-June 2009. Book of Abstracts: 157.
· Fascetti S., Lapenna M.R. 2009.La vegetazione delle aree umide del SIC Cupolicchio (Basilicata, Italia meridionale). 104° Congresso della Società Botanica Italiana “The plant sciences within culture and economical development” 16-19 Settembre – Università degli Studi del Molise- Campobasso
· Fascetti S, 2009. Il paesaggio culturale dell’acqua nell’alto corso del Fiume Coscile (N-Calabria, Italia meridionale): origine, struttura e biodiversità delle fitocenosi. “New forms of Territorial governance for the promotion of landscape policies in the field of water resources management at water territories.” NetWet 3 Project, Archimed 3, Arcipelago mediterraneo: 3-15.
· L. Rosati, S. Fascetti, C. Blasi, G. Salerno, M. R. Lapenna, M. C. Villani, L. Filesi,, 2010. Analisi e cartografia della vegetazione ripariale del Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano. Cong.SITE , 27-30 settembre 2010. 
· Rosati L., Filibeck G.,De Lorenzis A, Lattanzi E., Surbera S., Fascetti S., Blasi C. 2010. La vegetazione Forestale dei Monti Alburni, Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano: analisi fitosociologia e significato fitogeografico. Fitosociologia 47(2): 17-55.
· Potenza G., Fascetti S. 2010. Lobarion as indicator of ancient forest in the Appennino Lucano (Basilicata - Southern Italy) Lobarion come indicatore di boschi vetusti nell'Appennino Lucano (Basilicata) L'italia Forestale E Montana, Anno LXV - numero 6, novembre-dicembre 2010: 765-774. 
· Di Pietro R., Fascetti S., Filibeck G., Blasi C., 2010. “Le serie di vegetazione della Regione Basilicata”. In Blasi C. (ed) “ La vegetazione d’Italia”. Palombi & Partner s.r.l. Roma: 375-389.
· Fascetti S., Di Pietro R., Filibeck G., Blasi C., 2010. “Basilicata” in “Carta delle serie di vegetazione d’Italia”. In Blasi C. (ed) “ La vegetazione d’Italia”. Palombi & Partner s.r.l. Roma. 
· Fascetti S., Pirone G.,  Rosati L., 2013. The vegetation of the Maddalena Mountains (Southern Italy). Plant Sociology, Vol. 50, No. 2, December 2013, pp. 5-37.
· Azzella M.M., Iberite  M., Fascetti S., Rosati L. 2013. Loss detection of aquatic habitats in Italian volcanic lakes using historical data. Plant Biosystems, 2013, 1:1-
Etnobotanica e Botanica Applicata
· Caneva G., Pontrandolfi M.A., Fascetti S., 1998. Le piante alimentari in Basilicata. (volume monografico a cura del Consiglio Regione Basilicata 
· Fascetti S., Spicciarelli R., 2001. “Api e Flora del Vulture”. Dip. di Biologia, Difesa e Biotecn. Agr.-For. Unibas
· Fascetti S., 2001. “Protezione delle specie endemiche minacciate e di uso tradizionale per la Regione Basilicata”. Interreg IIC Protezione delle specie endemiche minacciate. Relazione finale. 2001 
· Candido V., 
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 HYPERLINK  "javascript:;" Miccolis V., 2012. Seed-propagated tassel hyacinth: effects of sites and sowing dates. Eurogard VI Book of Abstracts: 114-115
· Miccolis V., 
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 HYPERLINK  "javascript:;" Candido V., 2012. Prickly goldenfleece [urospermum picroides (l.) f.w. schmidt]: a spontaneous italian alimurgic plant on the way to become a leaf vegetable crop. Eurogard VI Book of Abstracts: 114.
· Fascetti S., 2012. Orti saraceni a Tricarico: un progetto di rivalutazione. Basilicata Regione Notizie 129-130: 97-107.G. Brundu, A.  Alessandrini, N. G.  Ardenghi, E. Barni, G. Bedini, L. Celesti-Grapow, K. Cianfaglione, A. Cogoni, G. Domina, Simonetta Fascetti, Giulio Ferretti, Mauro Iberite, Lorenzo Lastrucci, Lorenzo Lazzaro, Vanessa Lozano, Andrea Mainetti, Francesca Marinangeli, Chiara Montagnani, SimoneOrsenigo, Simonetta Peccenini, Lorenzo Peruzzi, Laura Poggio, Chiara Proietti, Filippo Prosser, Aldo Ranfa, Leonardo Rosati,Annalisa Santangelo, Alberto Selvaggi, Giovanni Spampinato, Adriano Stinca, Gabriella Vacca, Mariacristina Villani, Maria Consolata Siniscalco, 2018. Presence and distribution of invasive alien plant species of Union concern in Italy: Insights into the national application of theRegulation (EU) No. 1143/2014. 
Potenza 31 maggio 2020
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