Curriculum dr Francesco Esposito

	Francesco Esposito e' nato a Marigliano (NA) il 4 settembre 1962. Ha conseguito la Laurea in Fisica presso l'Universita' degli Studi di Napoli nel 1989. Dal 1990 al 1992 e' borsista CNR presso il Dipartimento di Scienze Fisiche dell'Universita' di Napoli, svolgendo le sue attivita' di ricerca nell'ambito del gruppo del prof. Serio. Dall'ottobre 1993 e' ricercatore presso l'Universita' della Basilicata, Scuola di Ingegneria. 

Si è occupato di misure di parametri atmosferici, utilizzando e sviluppando strumentazione di tipo passivo: spettrometri nel visibile/vicino infrarosso, per misure di irradianza solare al suolo;  spettrometri a trasformata di Fourier per misure di radianza atmosferica sulla verticale nel lontano infrarosso; apparati per velocimetria Laser-Doppler per misure di turbolenza. Nell'ambito del progetto PON COS(OT) ha contribuito alla progettazione e realizzazione del Laboratorio Mobile per misure spettrometriche in Atmosfera del CNR-IMAA.

Al momento l'attività di ricerca viene svolta in collaborazione con il gruppo di Spettrometria del CNR-IMAA e con il gruppo del Laboratorio di Spettroscopia Applicata dell'Università della Basilicata, di cui è responsabile, e riguarda i seguenti argomenti:

1. Integrazione di misure di aerosol con diverse tecniche, per migliorare la conoscenza dei parametri ottici e microfisici dell'aerosol atmosferico, con particolare riguardo alla frazione carboniosa

2. Sviluppo di tecniche per l'identificazione della composizione del particolato atmosferico mediante inversione di misure spettrali di spessori ottici

3. Sviluppo e utilizzo di spettrometri a trasformata di Fourier

1) Nell'ambito di tali attività il dr Esposito ha sviluppato spettrometri operanti nell’intervallo spettrale compreso tra 350 e 1800 nm, utilizzati per misure di irradianza solare e lunare, e per misure di radianza. L’attività di ricerca, pur essendo di natura sperimentale, prevede l’utilizzo di programmi di simulazione di propagazione di radiazione in atmosfera (MODTRAN,OPAC), e lo sviluppo di tecniche di inversione originali utilizzate per ottenere, a partire dalle misure, informazioni su costituenti atmosferici come ozono, aerosol, vapor d’acqua. Nell'ambito del PRIN 2004 ha sviluppato uno spettrometro per misure di trasparenza in orizzontale, con il quale è possibile stimare l'altezza di scala degli aerosol, ottenendo informazioni sulla distribuzione verticale degli stessi. Al momento utilizza tali spettrometri in integrazione a strumentazione a campionamento (impattore ed etalometro) per lo studio degli aerosol in zone di particolare interesse per l'inquinamento. Ha sviluppato un algoritmo per l'utilizzo ottimale delle misure fornite dell'etalometro, per migliorare la stima delle misure di Black Carbon e Organic Carbon. Ha sviluppato algoritmi per lo studio della composizione del particolato atmosferico a partire da misure di spessori ottici integrati sulla colonna.

2) Ha contribuito allo sviluppo, nell'ambito di un progetto ASI, di uno spettrometro  a trasformata di Fourier (REFIR), in collaborazione con CNR-IFAC e CNR-IMAA. REFIR è un interferometro di nuova concezione, in grado di operare nel lontano IR (intervallo spettrale 100-1000 cm-1) con sensori a temperatura ambiente. Grazie a una collaborazione con l'ABB-Bomem, le conoscenze acquisite durante la realizzazione di REFIR hanno permesso di proporre aggiornamenti a uno spettrometro commerciale, il cui intervallo spettrale è stato esteso fino a 200 cm-1, che attualmente è operativo presso il laboratorio mobile di spettrometria del CNR-IMAA. Entrambi gli spettrometri IR vengono utilizzati per misure di radianza atmosferica lungo la verticale, che consentono di ricostruire i profili di temperatura e vapor d'acqua in atmosfera, e di studiare in dettaglio le bande di assorbimento  dell'acqua nel lontano IR in modo da migliorare la loro parametrizzazione in modelli di trasferimento radiativo.
Ha partecipato a diverse campagne di misura, nell'ambito di collaborazioni con il CNR-IMAA e  con gruppi di ricerca di altre istituzioni italiane e straniere. Le principali sono: 

- 1992: A Tito (PZ), in collaborazione con il prof. Horvath dell’Università di Vienna: per la caratterizzazione degli aerosol atmosferici e lo studio di correlazioni tra spessori ottici orizzontali e verticali

- 1994: A Tito (PZ), in collaborazione con il gruppo LIDAR del prof. Spinelli, in concomitanza della missione LITE.

- 1996: Presso l’osservatorio di Castelgrande, in collaborazione col prof. Auriemma, per la caratterizzazione della trasparenza atmosferica in un sito di interesse atmosferico.

- 1998: In Namibia, in collaborazione col prof. Auriemma e col Max Planck Institute, per la caratterizzazione della trasparenza atmosferica in un sito di interesse atmosferico.

- 2002: In Sierra Nevada (Spagna), in collaborazione con l'Università di Vienna e con l'Università di Granada (VELETA)

- 2003: Nel deserto di Tabernas (Spagna), in collaborazione con l'Università di Vienna e con l'Università di Granada (INDALO)

- 2004: Presso l’osservatorio di Castelgrande, per lo studio delle proprietà delle bande rotazionali dell'acqua, in collaborazione on CNR-IFAC

- 2004: A Tito,  in collaborazione con CNR-IMAA, Università di Napoli, NASA, (EAQUATE) (responsabile misure di radianza IR in verticale)

- 2005: A Lecce, per lo studio degli Aerosol urbani, in collaborazione con gruppi dell'Università di Lecce, di Bari, di Granada (Spagna) (PRIN 2004-05)

- 2006: A Granada (Spagna), per lo studio degli Aerosol urbani

- 2007: A Cervinia, per lo studio della banda rotazionale dell'acqua al di sotto di 500 cm-1 (PRIN 2005-06), in collaborazione con CNR-IFAC, Università di Bologna, INGV (in tale occasione è stato il coordinatore della campagna di misure)

- 2011: Presso il LEAP di Piacenza nell’ambito del Progetto UPUPA, per lo studio degli aerosol urbani, in collaborazione con laboratorio LEAP e Politecnico di Milano

- 2010-2015: Misura continua del contenuto di Black Carbon nel PM2.5 presso il Centro Olio dell’ENI a Viggiano, in collaborazione con ARPAB.

- 2015-2018: Misure continue di Black Carbon e di distribuzione dimensionale degli aerosol atmosferici in due siti in Val d'Agri.

- 2019-2020: Misure continue di Black Carbon e di distribuzione dimensionale degli aerosol atmosferici in Metaponto.



