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Francesco Panarelli è nato a Giovinazzo (Ba) nel 1964 e qui ha frequentato il Liceo classico Matteo Spinelli, per poi trasferirsi nel 1983 a Pisa come allievo della Classe di Lettere della Scuola Normale Superiore di Pisa. A Pisa si è laureato in Storia e ha conseguito il Perfezionamento presso la Scuola Normale sotto la guida di Cinzio Violante e Vera von Falkenhausen. Dopo essere stato borsista a Tübingen e a Roma, si è trasferito per un decennio a Bologna e per oltre un anno a Monaco di Baviera (1993-94) come borsista della Alexander von Humboldt-Stiftung presso i Monumenta Germaniae Historica (Gastgeber H. Fuhrmann). Dal 1995 è incardinato presso l’Università della Basilicata, dove è professore ordinario di Storia medievale dal 2005. In Unibas è stato due volte Consigliere di Amministrazione e poi Senatore dal 2006 ad oggi, Direttore di Dipartimento ante 2012 e Presidente del Comitato Ordinatore della Facoltà di Scienze della Formazione; attualmente è Direttore del Dipartimento di Scienze Umane. Vive a Galatina (LE).
E’ membro dei comitati scientifici di numerose riviste e collane; membro del Consiglio scientifico del ICHT (International Commission for the History of Towns), del CESIME (Centro studi sulla Storia degli insediamenti monastici europei) presso l’Università Cattolica di Milano, del FOVOG (Forschungsstelle für Vergleichende Ordensgeschichte) presso la Technische Universität di Dresda, membro del Consiglio Scientifico dell’Istituto Storico Italiano per il Medioevo, nonchè della sede ISIME per l’Italia meridionale – Barletta; è membro del Direttivo della SISMED (Società Italiana degli Storici Medievisti). E’ stato responsabile di Unità locale di due Progetti Prin nel 2004 e nel 2006; è co-responsabile del Progetto “Imperialiter” (2017-2021) in partenariato con EFRome e Casa de Velasquez. E’ in Collegio di Dottorato dal 1999, dove ha seguito numerosi dottorandi e poi assegnisti di ricerca post-doc. 
Ha pubblicato oltre centosettanta lavori tra monografie, articoli e recensioni, occupandosi prevalentemente di storia del Mezzogiorno italiano in età medievale, con una particolare attenzione per l’età normanna e sveva; di storia delle città del Mezzogiorno e delle istituzioni ecclesiastiche; di storia del monachesimo; di problemi legati all’insediamento rupestre; non mancano pubblicazioni dedicate al mondo della scuola e della divulgazione. 
PAGE  
3

