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· Biologia dei Ditteri Tachinidi: interazioni fisiologiche e ormonali tra parassitoide e ospite, accettabilità e idoneità dell'ospite. Tecniche di allevamento sperimentale e massale.
· Allevamento in vitro di parassitoidi: studi condotti in vari sistemi modello, su specie appartenenti sia all'ordine dei Ditteri (Tachinidi) che degli Imenotteri (Pteromalidi, Eulofidi, Calcididi, Braconidi).
· Interazioni biologiche, fisiologiche e comportamentali nel sistema multitrofico pianta ospite – fitofago - parassitoide Vicia faba - Acyrthosiphon pisum - Aphidius ervi: ruolo dei simbionti batterici del genere Buchnera e loro interazione con i teratociti del parassitoide. Tecniche di moltiplicazione massale e contenimento di funghi entomopatogeni nei sistemi di allevamento dei due simbionti. Fattori di accettazione dell'ospite; basi fisiologiche del comportamento di A. ervi in relazione ad anatomia e ultrastruttura dell'ovopositore. Conseguenze per il terzo livello trofico delle interazioni pianta-fitofago. Intraguild predation a opera dei predatori Macrolophus pygmaeus e Adalia bipunctata. Interazioni belowground–aboveground sul sistema multitrofico: effetti di Rhizophagus irregularis e Trichoderma longibrachiatum
· Attività biologica di piante transgeniche codificanti per peptidi ad azione dismetabolica nei confronti di insetti fitofagi, anche in combinazione con chitinasi di origine naturale per esaltarne l’azione.
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