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Attività scientifica

- Giugno 1975: si laurea con lode in Filosofia presso l'Università di Bari, dove ha seguito tutti i corsi di insegnamento "psicologici" all'epoca disponibili.

- 1975/1978: svolge attività di traduzione dalla lingua francese, inglese e tedesca per conto di diverse case editrici. 

- 1975/oggi: collabora alle seguenti riviste italiane e straniere: “Archivio di Psicologia, Neurologia e Psichiatria”, “Giornale Italiano di Psicologia”, “Rassegna di Psicologia”, “Sistemi intelligenti”, “Età evolutiva”, “Psicologia contemporanea”, “International Journal of Psycholinguistics”, “Psychologie Française”, “Italian Journal of Clinical and Cultural Psychology”, “Connexions”, “Journal of Pragmatics”, “Semiotica”, “Filosofia”, “Rassegna Italiana di Linguistica Applicata”, “Signifying Behaviour”, “Studi Italiani di Linguistica Teorica e Applicata”, “Carte semiotiche”, “Linguaggi”, “Alfabeta”, “Differentia”, “Siegener Studien”, “Le lingue nell’educazione”, “Intercompreensao”, “Famiglia oggi”.

- 1977/oggi: partecipa con una comunicazione a numerosi congressi nazionali e internazionali.

- 1979-1992: è redattore della rivista Scienze umane.

- 1982: insieme con T. Slama-Cazacu, R. Titone, A. Tabouret-Keller, H.W. Dechert, L. Scliar-Cabral ed altri fonda l'International Society of Applied Psycholinguistics (ISAPL).

- 1984/1985: coordina un’équipe prescelta dall'IRRSAE di Basilicata in vista dell'elaborazione di un progetto di educazione bilingue per le comunità albanofone della Regione.

- 1987/1988: è consulente nel Comitato Tecnico-Scientifico predisposto dall'IRRSAE di Basilicata per approntare l'aggiornamento degli insegnanti sui Nuovi Programmi della Scuola elementare e ne è stato approvato il progetto sull'educazione linguistica.

- 1988/1990: coordina un gruppo locale all'interno di un progetto nazionale di ricerca MPI (40%) su "Strategie comunicative nella rappresentazione sociale dell'handicap".

- 1989: è membro fondatore dell'Institut Européen pour le Développement des Potentialités de tous les Enfants (IEDPE).

- 1990: è ammesso all'iscrizione nell'albo degli psicologi (art. 7 della legge n. 56 del 1989).

- 1992/oggi: è cooptato nel comitato editoriale della "Révue Internationale de Psychologie Sociale" e dell'"International Journal of Psycholinguistics".

- 1993/1994: coordina il gruppo italiano nel progetto finanziato dal Centre National de la Recherche Scientifique su "Le talkshow européen". 

- 1995 : coordina il gruppo di studiosi e di tecnici che ha realizzato la prima opera ipertestuale e multimediale in ambito psicologico: EPOSS (Elementi di Psicologia per Operatori nei Servizi Sociali) [2 CD-Rom].

- 2005/2006: coordina un gruppo locale all'interno di un progetto interuniversitario cofinanziato dal Murst su “Benessere giovanile e percezione della precarietà”

Attività didattica

- 1979: gli viene conferito l'incarico dell'insegnamento di Psicolinguistica da parte della Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell'Università di Bari.

- 1980/oggi: è stato invitato a tenere lezioni e a condurre seminari in attività di aggiornamento diffuso degli insegnanti, organizzate dai Provveditori e dagli IRRSAE di Puglia, Basilicata e Molise nonché da varie associazioni di docenti (AIMC, ANILS, CIDI, LEND). 

- 1986/1999: è professore associato confermato di Psicolinguistica presso la Facoltà di Lingue e Letterature straniere dell'Università di Bari. 

- 1988/1993: ha promosso la costituzione del Dottorato di ricerca su "Teoria del linguaggio e scienza dei segni" presso l'Università di Bari, facendo parte del Collegio dei docenti.

- 1993/oggi: ha promosso la costituzione del Dottorato di ricerca su "Psicologia della comunicazione: aspetti cognitivi, linguistici ed emotivi" presso l'Università di Bari, facendo parte del Collegio dei docenti.

- 1993/oggi: è incaricato dell'insegnamento di "Psicologia delle comunicazioni sociali" per affidamento della Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell'Università di Bari. 

- 1994/1995 : è incaricato dell’insegnamento di Psicologia generale (M/Z) presso la Facoltà di Magistero dell’Università di Bari.

- giugno 1995 : Visiting Professor presso l’Università di Paris VIII.

- 1995/oggi: è invitato a tenere conferenze presso varie Università italiane (Siena, Lecce, Napoli, Padova)

- 1996/1998 : è incaricato dell’insegnamento di “Psicologia della pubblicità” presso la Facoltà di Economia e commercio dell’università di Bari.

- 1998/oggi: è incaricato dell’insegnamento di “Psicologia generale”, di “Psicologia dello sviluppo” e del “Laboratorio di Psicologia della Comunicazione” presso il Corso di Laurea in Scienze della Formazione Primaria dell’università di Basilicata.

- 1999/oggi: è professore ordinario di “Psicologia della comunicazione” presso il Corso di Laurea di Psicologia della Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bari.

- 2004/oggi: è docente di “Psicologia culturale” presso la Laurea specialistica in Psicologia dell’organizzazione e della comunicazione

Attività istituzionale

- 2000/2005: è Direttore del Dipartimento di Psicologia dell’Università di Bari

- 2010/oggi: è coordinatore del Dottorato di ricerca in “Scienze delle relazioni umane” nell’Università di Bari
- 2013/2018: è membro della Giunta del Dipartimento di “Scienze della Formazione, Psicologia, Comunicazione” dell’Università di Bari


