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Curriculum Vitae et Studiorum

Qualifica professionale

· Mariadelaide Cuozzo è dal 2020 Professoressa Associata nel settore scientifico-disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea), presso il Dipartimento per l’Innovazione Umanistica, Scientifica e Sociale, già Dipartimento di Scienze Umane, dell’Università degli Studi della Basilicata, dopo essere stata in ruolo presso il medesimo Dipartimento come Ricercatrice a tempo indeterminato con incarichi di docenza e Professore Aggregato, a partire dall’istituzione di tale figura, dall’A.A. 2003-2004 all’A.A. 2019-2020.
·  È titolare, presso il Dipartimento per l’Innovazione Umanistica, Scientifica e Sociale dell’Università degli Studi della Basilicata (Polo di Potenza), dell’insegnamento di Storia dell’Arte Contemporanea nel Corso di Studi triennale in Studi Umanistici.
· È titolare, presso il medesimo Dipartimento (Polo di Matera), degli insegnamenti di Storia dell’Arte Contemporanea nel Corso di Studi triennale in Operatore dei Beni Culturali e nel Corso di Studi magistrale internazionale e interclasse in Archeologia e Storia dell’Arte. 
Formazione e titoli di studio
· Anno Accademico 1992-93 Si laurea in Lettere Moderne con votazione 110/110 e lode presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università Federico II di Napoli, discutendo una tesi in Storia dell’Arte Contemporanea dal titolo Memoria e invenzione nell’opera grafica di Dino Battaglia.
· 1996 Supera il concorso di ammissione all’XI ciclo del Dottorato di Ricerca in “Discipline storiche dell’arte medioevale, moderna e contemporanea”, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università Federico II di Napoli. 
· 2000 Consegue in ottobre il titolo di Dottore di Ricerca in “Discipline storiche dell’arte medioevale, moderna e contemporanea”, presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università Federico II di Napoli, con una tesi intitolata L’illustrazione nella stampa periodica napoletana fra Ottocento e Novecento.
· 2001 Frequenta, classificandosi al primo posto nella selezione per l’ammissione, il Master in “Catalogazione dei beni mobili di arte contemporanea”, svoltosi presso la Civica Galleria d’Arte Contemporanea di Gallarate e promosso dal Centro Sistema Museale per l’Arte Contemporanea della Regione Lombardia.
Conoscenza delle lingue straniere 

· Inglese: buona (C1). 

· Francese: base (A2).
Linee di Ricerca
·    L’attività di ricerca di Mariadelaide Cuozzo ha finora seguito principalmente due direzioni: la prima riguarda le arti figurative del Novecento e di fine Ottocento soprattutto nel Meridione d’Italia, da Napoli ad aree geografiche considerate “periferiche”, come la Basilicata; la seconda concerne lo studio interdisciplinare delle relazioni fra arte, industria culturale e comunicazione nella grafica applicata otto-novecentesca (illustrazione editoriale, cartellonistica pubblicitaria, fumetto d’autore). Tali ricerche sondano ambiti dell’arte italiana otto-novecentesca di notevole interesse, ma ancora poco esplorati.

   Le pubblicazioni di Mariadelaide Cuozzo hanno quindi riguardato finora, principalmente, l’illustrazione e la grafica applicata in Italia fra Ottocento e Novecento; le arti figurative a Napoli e nell’Italia meridionale nel Novecento; le arti figurative in Basilicata e l’attività degli artisti lucani anche al di fuori della loro regione dalla fine dell’Ottocento ai nostri giorni. Su questi argomenti ha pubblicato monografie, cataloghi di mostre e numerosi contributi in volumi e riviste. 
   Si è occupata anche dell’opera di alcuni artisti contemporanei internazionali: Anish Kapoor, Michelangelo Pistoletto, Carla Viparelli, Marwan Nahlé. 

   Ha partecipato a 3 PRIN, a un progetto CNR ed è componente del Progetto PNRR Tech4You, Spoke 4, Progetto Pilota 4.1.2. 
   È nei Comitati Scientifici o di Redazione di alcune riviste e collane editoriali, tra cui la rivista «Confronto. Studi e ricerche di storia dell’arte europea» (Fascia A), diretta da Pierluigi Leone de Castris.

   Agli interessi di studio per l’arte napoletana e lucana dell’Ottocento e del Novecento sono da collegarsi i suoi rapporti con Enti come l’Accademia di Belle Arti di Napoli, la Fondazione Banco di Napoli, le Gallerie d’Italia di Intesa Sanpaolo, la Banca d’Italia, i Musei Nazionali di Matera, la Deputazione Lucana di Storia Patria, la Fondazione Carlo Levi di Roma, il Centro Carlo Levi di Matera, la Fondazione Leonardo Sinisgalli, il Comitato Nazionale per le Celebrazioni del centenario della nascita di Rocco Scotellaro, il Polo Museale di Castronuovo di Sant’Andrea, il Laboratorio d’Arte Pubblica – LAP di Potenza e altre istituzioni ed Enti pubblici e privati.

   Nel quadro delle attività culturali svolte sul territorio lucano si collocano, oltre a molteplici conferenze e presentazioni, l’incarico da parte del Ministero della Cultura di Curatrice scientifica del riallestimento della collezione del Museo Nazionale di Matera, sede di Palazzo Lanfranchi; la direzione scientifica dell’allestimento della Pinacoteca Comunale d’Arte Moderna e Contemporanea di Bernalda-Metaponto; la responsabilità dell’accordo di collaborazione tra il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università della Basilicata, il LAP-Laboratorio di Arte Pubblica di Potenza e l’Accademia di Belle Arti di Napoli; la partecipazione al Comitato scientifico dello stesso LAP. 

   È Delegata del Rettore per la Valorizzazione del patrimonio artistico dell’Ateneo e in questa veste si impegna per accrescere la collezione d’arte contemporanea dell’UniBas, curando le donazioni da parte di vari artisti per i Campus di Matera e di Potenza, organizzando mostre e presentazioni, studiando e catalogando le opere e lavorando alla costituzione di un sito web della Collezione.
Responsabilità e incarichi accademici 
· 2025 Componente della Commissione per il Piano Strategico di Dipartimento del DIUSS – Dipartimento per l’Innovazione Umanistica, Scientifica e Sociale, Università degli Studi della Basilicata.

· 2024 Nomina a Delegata del Rettore alla Valorizzazione del patrimonio artistico dell’Ateneo, con «funzioni connesse all'arricchimento del patrimonio artistico di Ateneo, alla sua catalogazione e alla sua fruizione, sia attraverso la comunicazione digitale sia attraverso attività espositive», Università degli Studi della Basilicata.
· 2024 Componente di Commissione valutatrice per proroga di contratto triennale per Ricercatore Tipologia A, nel SSD Art-01/B, Università degli Studi Suor Orsola Benincasa, Napoli, Dipartimento di Scienze Umanistiche.
· 2024 Responsabile scientifico di assegno di ricerca per il Progetto PNRR Tech4You, SSD L-ART/03 - Storia dell’arte contemporanea, UniBas.
· 2023 Responsabile scientifico di assegno di ricerca per il Progetto PNRR Tech4You, SSD L-ART/01 - Storia dell’arte medievale, UniBas.
· Dal 2013 è membro del Collegio Docenti del Dottorato di Ricerca in Storia, culture e saperi dell'Europa Mediterranea dall'antichità all'età contemporanea, presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata.
· 2008-2013 membro del Collegio Docenti del Dottorato di Ricerca in Metodologie conoscitive per la conservazione e valorizzazione dei Beni Culturali, con sede amministrativa presso il Dipartimento di Studio delle Componenti Culturali del Territorio, Facoltà di Lettere e Filosofia della Seconda Università degli Studi di Napoli.

· 2016-2017 e 2017-2018 componente del Comitato Scientifico del Corso di Master Universitario di I livello in “Progettazione e Comunicazione per i Patrimoni Culturali” attivato presso l’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane.

· 2021 Referente per l’Area 10 nella Commissione Operativa di Ateneo per la Valutazione della Ricerca dell’Università degli Studi della Basilicata. 

· Dal 2019 al 2024 Membro della Commissione Ricerca del Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata. 

· Dal 2022 Responsabile per l’Assicurazione della Qualità nel Corso di Studio in Operatore dei Beni Culturali dell’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo.
· Dal 2021 Referente per le attività di Orientamento e Placement per il Corso di Studio in Studi Umanistici dell’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane
· Dal 2022 Componente del Gruppo di lavoro per il coordinamento delle iniziative di Orientamento del Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata.
· Dal 2023 Ideatrice e curatrice scientifica del sito internet della Collezione d’Arte Contemporanea dell’Università degli Studi della Basilicata, in corso di realizzazione.
· 2022-2023 Componente della Commissione di Ateneo per la nuova identità visiva dell’Università degli Studi della Basilicata.

· 2022-2023 Componente del gruppo di lavoro per la revisione del Corso di Studi Magistrale internazionale e interclasse in Archeologia e Storia dell’Arte, Università degli Studi della Basilicata – École Pratique des Hautes Etudes, Parigi.
· Dall’A.A. 2004-2005 è membro del Consiglio del Corso di Studio Triennale interdipartimentale in Operatore dei Beni Culturali dell’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo e Dipartimento di Scienze Umane.
· Dall’A.A 2016-2017 è membro del Consiglio del Corso di Studio Magistrale interclasse e internazionale in Archeologia e Storia dell’Arte (Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo e Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata; École Pratique des Hautes Études, Paris). 
· Dall’AA 2021/2022 è membro del Consiglio del Corso di Studio Triennale in Studi Umanistici dell’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane.
· Dall’A.A. 2017-2018 Componente del Gruppo di Riesame del Corso di Studio Magistrale interclasse e internazionale in Archeologia e Storia dell’Arte (Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo e Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata; École Pratique des Hautes Études, Paris).
· 2019-2022 Componente della Commissione per la costituzione di un Curriculum in “Arte, Musica e Spettacolo” nel Corso di Laurea in Studi Umanistici dell’Università degli Studi della Basilicata.
· 2016-2017 Componente del Gruppo di Progettazione del Corso di Laurea Magistrale internazionale e interclasse in Archeologia e Storia dell’Arte (ASA) dell’Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo e Dipartimento di Scienze Umane, in partenariato con l’École Pratique des Hautes Études di Parigi.

· Fino all’Anno Accademico 2016-2017 È stata membro del Consiglio di Corso di Studio e del Gruppo di Riesame del Corso di Studi Magistrale in Scienze del Turismo e dei Patrimoni Culturali, già attivo presso l’Università degli Studi della Basilicata.
· 2022 Componente della Commissione di concorso per un posto di RTDA nel SSD L-ART/03, Università della Campania “Luigi Vanvitelli”.
· 2022 Componente della Commissione giudicatrice per il concorso di ammissione al Dottorato di Ricerca in Storia, culture e saperi dell'Europa Mediterranea dall'antichità all'età contemporanea, XXXVIII ciclo, a.a. 2022/2023, con sede amministrativa presso l’Università degli Studi della Basilicata.
· 2021 Componente supplente della Commissione giudicatrice per il concorso di ammissione al Dottorato di Ricerca in Storia, culture e saperi dell'Europa Mediterranea dall'antichità all'età contemporanea, XXXVII ciclo, a.a. 2021/2022, con sede amministrativa presso l’Università degli Studi della Basilicata.
· 2019 Componente supplente della Commissione giudicatrice per l’esame finale del Dottorato di Ricerca in “Storia delle Arti e dello Spettacolo”, XXXII Ciclo, Università degli Studi di Firenze.
· 2018 Componente della Commissione giudicatrice per il concorso di ammissione al Dottorato di Ricerca in Storia, culture e saperi dell'Europa Mediterranea dall'antichità all'età contemporanea, XXXIV ciclo, presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata.
· 2017 Membro della Commissione giudicatrice per l’ammissione al Corso di Master Universitario di I livello in “Progettazione e Comunicazione per i Patrimoni Culturali”, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane.
· 2015 Componente della Commissione giudicatrice per il concorso di ammissione al Dottorato di Ricerca in Storia, culture e saperi dell'Europa Mediterranea dall'antichità all'età contemporanea, XXXI ciclo, presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata
· 2014 Componente della Commissione giudicatrice per l’esame finale del Dottorato di Ricerca in Logos e Rappresentazione. Studi interdisciplinari di letteratura, estetica, arti e spettacolo, Università degli Studi di Siena, 26 giugno 2014.

· 2014   Componente della Commissione esaminatrice per l’accesso al TFA relativo alla classe di concorso A061 (Storia dell’arte), presso l’Università degli Studi della Basilicata.

· 2011-2012 Componente della Commissione di Ateneo per la valutazione dei progetti Spin-Off dell’Università degli Studi della Basilicata.

Responsabilità e incarichi scientifici 
· 2025 nomina a Socia collaboratrice dell’Istituto Internazionale Jacques Maritain.
· 2025 nomina ad Ambasciatrice del Terzo Paradiso di Michelangelo Pistoletto per la città di Matera.
· 2024 Ideazione e cura, con Francesco Marano e Vita Santoro, della Residenza artistica Il Tempo del Grano promossa dall’Università degli Studi della Basilicata nell’ambito del Progetto PNRR Tech4You – P.P. 4.1.2, e dal Comune di Stigliano (MT). Stigliano, 17-29 giugno 2024.
· Dal 2024 componente del Comitato scientifico del Polo Museale di Castronuovo di Sant’Andrea (PZ).
· Dal 2024 membro del Comitato scientifico del LAP – Laboratorio d’Arte Pubblica di Potenza.
· 2023 Direzione scientifica del nuovo allestimento della collezione della Pinacoteca d’Arte Moderna e Contemporanea di Bernalda e Metaponto (PAMeC).

· 2023-2024 collaborazione scientifica con il Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario della Nascita di Rocco Scotellaro.
· 2022 nomina del Ministero della Cultura come Curatrice scientifica per l’allestimento permanente della collezione del Museo Nazionale di Matera – Palazzo Lanfranchi.
· Dal 2022 è Referente per il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata, dell’accordo quadro di collaborazione scientifica tra il Dipartimento di Scienze Umane, il LAP-Laboratorio di Arte Pubblica di Potenza e l’Accademia di Belle Arti di Napoli.
· 2018-2019 Membro del Comitato Scientifico del progetto “Fronte della Cultura” della Fondazione Matera-Basilicata 2019 (Legacy 2020).

· 2023 Ideatrice e curatrice dell’iniziativa Cinque artisti per l’Università, che ha promosso l’acquisizione da parte dell’Università degli Studi della Basilicata delle donazioni di cinque opere d’arte contemporanea di artisti attivi sul territorio lucano.
· 2019-2024 collaborazione per l’Università degli Studi della Basilicata al progetto Art and Science Across Italy, promosso dall’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare e dal CERN di Ginevra in partenariato con università e scuole superiori italiane.

· 2019 collaborazione alle attività della Cattedra UNESCO “Paesaggi culturali del Mediterraneo e comunità di saperi” dell’Università degli Studi della Basilicata.

· Collabora alle attività della Cattedra “Jacques Maritain” dell’Università degli Studi della Basilicata.

· Collabora alle attività della Summer School organizzata dall’Istituto Internazionale “Jacques Maritain” in partenariato con l’Università degli Studi della Basilicata.

· Dal 2016 È Consulente Scientifico della Pinacoteca d’Arte Moderna e Contemporanea di Bernalda – Metaponto (PAMeC).
· Dal 2012 È membro del Comitato Consultivo della Fondazione Leonardo Sinisgalli. 

· Dal 2012 collabora con l’Istituto dell’Enciclopedia Italiana Treccani, che le ha affidato 15 voci riguardanti artisti dell’Ottocento e del Novecento per il Dizionario Biografico degli Italiani e 6 voci per l’Enciclopedia dell’Arte Contemporanea.

· 2016 Titolare di incarichi di docenza su contratto, nell’ambito del progetto “Patris Munus. Il Liceo Classico promuove i beni artistici del territorio”, facente parte delle attività di Alternanza Scuola/Lavoro del Liceo Classico Statale “Quinto Orazio Flacco” di Potenza.

· 2015 Responsabile designata dalla Rettrice dell’UNIBAS della sub-commissione per lo studio dell’Arte contemporanea del Comitato tecnico-scientifico-culturale di indirizzo della Fondazione La Rabatana del Comune di Tursi (PZ).

· 2013-2014   Coordinatrice didattica e scientifica designata dal Rettore dell’Università degli Studi della Basilicata, per il Corso Integrativo per diplomati ad indirizzo umanistico istituito presso il Liceo Artistico Statale “Carlo Levi” di Matera.

· 2007-2009 Membro della Commissione giudicatrice nei concorsi indetti dal Comune di Potenza per la selezione di guide per mostre d’arte.

· 2004-2005 Responsabile e coordinatrice per l’Università della Basilicata del progetto Sensi Contemporanei, promosso dalla Biennale di Venezia, dal Dipartimento per le Politiche di Sviluppo e di Coesione del Ministero dell’Economia e delle Finanze, dalla DARC – Direzione generale per l’Architettura e l’Arte contemporanea del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, d’intesa con le Regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia e Sicilia. 

Partecipazioni a Comitati editoriali di collane e riviste scientifiche

· È membro del Comitato di Redazione della rivista scientifica «Confronto. Studi e ricerche di storia dell’arte europea» (Fascia A), diretta da Pierluigi Leone De Castris, Editori Paparo, Roma-Napoli.

· È membro del Comitato Scientifico della rivista scientifica «Altamura. Rivista storica – Bollettino dell’A.B.M.C.», diretta da Ferdinando Mirizzi, LAB Edizioni, ISBN 9788897796329.

· È componente della Direzione Scientifica della collana Mondi Mediterranei della Basilicata University Press (BUP).
· È membro del Comitato Scientifico della rivista online «Impure. Journal of art and Anthropology», diretta da Salvatore Crucitti, Francesco Marano, Gloria Zeppilli. 

· È stata membro, per tutto il periodo della sua pubblicazione, del Comitato di Redazione della rivista di storia dell’arte ON. OttoNovecento, diretta da Mariantonietta Picone Petrusa e edita dalle Edizioni Scientifiche Italiane dal 1996 al 2000.

Partecipazioni a Progetti di Ricerca
· 2023-2025 componente del Programma di Ricerca e Innovazione su fondi PNRR Cultura, Innovation Ecosystem Tech4You – Technologies for climate change adaptation and quality of life improvement, Research and Innovation Program (Università degli Studi della Calabria, Università degli Studi della Basilicata), Spoke 4 - Technologies for resilient and accessible cultural and natural heritage, Goal 4.1, Preservation and enhancement of cultural heritage (tangible and intangible sources) and local identities in Calabria and Basilicata, Progetto Pilota 4.1.2, Enhancement of tangible and intangible Cultural Heritage, by creating sustainable and experiential cultural routes for the construction of local identities.
· 2019-2020 Coordinatrice per la Basilicata del Progetto interuniversitario di censimento nazionale degli archivi di Videoarte “VARIA – Video Arte in Italia”, promosso dall’Università La Sapienza di Roma, dall’Università di Udine e dal MIBACT.
· 2007-2011 Membro dei PRIN anni 2006 e 2008: La fortuna figurativa dell’Orlando Furioso in Italia: gli apparati paratestuali delle edizioni cinquecentesche; Coordinatore scientifico prof.ssa Lina Bolzoni (Scuola Normale Superiore di Pisa); Responsabile scientifico di Unità di Ricerca, prof.ssa Maria Pia Ellero (Università degli Studi della Basilicata).

· 2011-2012 Componente, in qualità di esperta di illustrazione otto-novecentesca e di iconografia della canzone napoletana classica, del Gruppo di studio multidisciplinare su La canzone napoletana nel XIX e XX secolo, progetto del CNR - Istituto di Studi sulle Società del Mediterraneo, e dell’Istituto Centrale per i Beni Sonori e Audiovisivi.

· 2001-2002 Componente Dottore di ricerca del PRIN anno 2000: Archivio delle fonti per la storia dell’arte del XX secolo; Coordinatore scientifico prof. Enrico Crispolti; Responsabile scientifico dell’Unità di ricerca dedicata all’Area centro-meridionale, prof.ssa Mariantonietta Picone Petrusa, Università “Federico II” di Napoli.

Affiliazioni a Istituzioni culturali
· 2025 nomina a componente della Consulta Regionale della Direzione Regionale FAI Basilicata.

· 2025 nomina a Socia collaboratrice dell’Istituto Internazionale Jacques Maritain.
· 2025 nomina ad Ambasciatrice del Terzo Paradiso di Michelangelo Pistoletto per la città di Matera.
· 2024 nomina a componente del Comitato scientifico del Polo Museale di Castronuovo di Sant’Andrea (PZ) - Museo Internazionale della Grafica – MIG.
· Dal 2024 nomina a componente del Comitato scientifico del LAP – Laboratorio Arte Pubblica di Potenza.
· Dal 2023 è socia della Deputazione Lucana di Storia Patria.
· Dal 2023 è membro eletto del Consiglio Direttivo del Centro Carlo Levi (Matera).
· Dal 2012 nomina a membro del Comitato Consultivo della Fondazione Leonardo Sinisgalli (Montemurro – PZ). 
· È socia della Consulta Universitaria Nazionale per la Storia dell’Arte (CUNSTA), dalla sua fondazione.
Premi e riconoscimenti

· 2025 Autrice della biografia di Maria Padula candidata dall’Università degli Studi della Basilicata e vincitrice del bando pubblico “L’Italia delle Donne”, emanato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per le Pari Opportunità, premiata dalla Ministra Eugenia Roccella il 7/03/2025 all’Auditorium del MAXXI di Roma.
· 2025 Assegnataria del Premio “Siris” 2025 per il «grande impegno nella divulgazione e valorizzazione degli artisti contemporanei, in particolar modo lucani, anche al di fuori dei confini regionali», Episcopia (PZ). 
Attività di valutazione e referaggio
· 2025 Referee per la rivista scientifica «Impure. Journal of Art and Anthropology».

· 2024 Referee per la rivista scientifica «Impure. Journal of Art and Anthropology».

· 2024 Referee per la rivista scientifica storico-artistica «Zeusi».
· 2023 Referee per la rivista scientifica di antropologia visuale «Visual Ethnography».
· 2023 Referee per la rivista scientifica «Polygraphia».
· 2023 Referee per la rivista scientifica «Temi e frontiere della conoscenza e del progetto».

· 2021 Referee per la rivista scientifica storico-artistica «Zeusi».
· 2020 Referee per la rivista scientifica storico-artistica «L’Officina di Efesto».
· 2020 Referee per la rivista scientifica storico-artistica «Studi di Scultura».
· 2020 Referee per La città palinsesto. Tracce, sguardi e narrazioni sulla complessità dei contesti urbani storici, Atti del Convegno del Centro Interdipartimentale di Ricerca sull’Iconografia della Città Europea (CIRICE) dell’Università di Napoli ‘Federico II’.
· 2019 Referee per la rivista scientifica «Piano B. Arti e culture visive».

· 2019 Referee per il Dottorato di Ricerca in “Cities and Landscapes. Architecture, Archaeology, Cultural Heritage, History and Resources”, Università degli Studi della Basilicata, XXXII Ciclo.
· 2017 Referee per il Dottorato di  Ricerca  in  “Scienze  Filologico-Letterarie, Storico-Filosofiche  e  Artistiche,” XXIX Ciclo, Università degli Studi di Parma.

· 2016-2017 Referee per la rivista scientifica di fascia A «Napoli Nobilissima. Rivista di Arti, Filologia e Storia».

· 2015 Referee per gli Annali dell’Università degli Studi di Parma.

Curatele e partecipazioni a Comitati scientifici di mostre

· 2025 Curatrice, con Michele Saponaro, della mostra Angelo Brando. Gruppo di famiglia in un interno, Matera, palazzo Viceconte, Ferrara Art Gallery – Museo della fotografia “Pino Settanni”, 18 luglio – 25 settembre 2025.
· 2024 Curatrice, con Elisa Acanfora e Milena Ferrandina, della mostra e del catalogo Nicola Filazzola per l’UniBas, Matera, Università degli Studi della Basilicata, 13 maggio – 11 giugno 2024, nell’ambito del Progetto PNRR Tech4You, P.P. 4.1.2.
· 2023 Curatrice della mostra Generazioni 1900-1940. Opere scelte dalla Collezione della Pinacoteca di Bernalda e Metaponto, Bernalda (MT), Pinacoteca d’Arte Moderna e Contemporanea Bernalda e Metaponto, 21 dicembre 2023 – 29 febbraio 2024.
· 2023 Curatrice, con Carmela Biscaglia, della mostra Artisti del Novecento per Scotellaro, promossa dal Comune di Tricarico sotto l’egida del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario della Nascita di Rocco Scotellaro, Tricarico, Castello Normanno, 31 luglio – 31 agosto 2023.
· 2022 Curatrice, con Michele Saponaro, della mostra e del catalogo Luigi Guerricchio. Anni Settanta, Matera, Ferrara Art Gallery, 8 luglio – 31 agosto 2022. 
· 2021 Membro del Comitato scientifico della mostra e del catalogo Il realismo di Carlo Levi e di Luigi Guerricchio. Opere scelte della Banca d’Italia, a cura di M. V. Fontana e G. Garaguso, Centro Carlo Levi, Palazzo Lanfranchi, Matera, 15 ottobre 2021 – 16 gennaio 2022.
· 2020 Membro del Comitato scientifico della mostra e del catalogo Lorenzo Ostuni. Magia della luce, a cura di F. Fiore, Matera, Palazzo Lanfranchi, 17 luglio – 20 agosto 2020.
· 2020 Consulente scientifico e prestatrice di opere per la sezione di arti grafiche della mostra Napoli Liberty. N’aria ’e primmavera, a cura di L. Martorelli e F. Mazzocca, Napoli, Gallerie d’Italia, Palazzo Zevallos Stigliano, 25 settembre 2020 – 24 gennaio 2021.

· 2019 Proponente e curatrice dell’installazione permanente dell’opera di Michelangelo Pistoletto Terzo Paradiso presso il Campus di Matera dell’Università degli Studi della Basilicata (inaugurazione 25 ottobre 2019).

· 2019 Membro del Comitato scientifico della mostra e del catalogo Carlo Levi e l’arte della politica. Disegni e opere pittoriche, a cura di D. Fonti, M.V. Fontana, A. Lavorgna, I. Rota, Roma, Musei di Villa Torlonia – Casino dei Principi, 29 novembre 2019 – 20 marzo 2020.

· 2019 Membro del Comitato scientifico della mostra e del catalogo Carlo Levi. L’arte della politica. Disegni (1947-1948), a cura di M.V. Fontana e I. Rota, Matera, Centro Carlo Levi, Palazzo Lanfranchi, 28 agosto – 31 ottobre 2019.

· 2019 Membro del Comitato scientifico della mostra e del catalogo Dino Battaglia. La perfezione del grigio tra sacro e profano, a cura di V. Mollica, Città di Castello, Palazzo Vitelli a Sant’Egidio, 14 settembre – 3 novembre 2019.
· 2019 Consulente scientifico della mostra Paesaggi lucani della Collezione Capaldo, promossa dal Comune di Lagonegro (PZ), Lagonegro, Monna Lisa Museum, Palazzo Corrado, agosto 2019.

· 2018 Curatrice della mostra e del catalogo Volti del Novecento lucano. Opere dalla Collezione Capaldo, promossa dal Polo Museale Regionale della Basilicata e dal Comune di Matera. Matera, Museo di Arte Medievale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 29 dicembre 2018 – 29 gennaio 2019.
· 2017 Curatrice, con Dimitris Roubis, della mostra Il Mito scolpito. La mitologia classica nella scultura dell’800, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo (Matera) e Dipartimento di Scienze Umane (Potenza). Matera, Università degli Studi della Basilicata, 19 dicembre 2017 – 31 gennaio 2018.
· 2015 Componente del Comitato scientifico della mostra Mira! José Ortega a Matera, a cura della cooperativa Syncronos di Matera. Matera, Museo MUSMA, 18 aprile – 26 settembre 2015.
· 2010 Curatrice della mostra e del catalogo Salvatore Sebaste. Il Demone della Forma. Opere dal 1960 ad oggi, promossa dal Comune di Lecce. Lecce, Castello Carlo V, 18 settembre – 18 ottobre 2010.

· 2009  Curatrice della mostra e del catalogo Nino Tricarico, promossa dal Comune di Matera e dalla Soprintendenza BSAE della Basilicata. Matera, Museo di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 2 – 30 aprile 2009.

· 2008 Membro del Comitato Scientifico della mostra Giacomo di Chirico tra storia e realtà (1844-1883), a cura di I. Valente. Potenza, Pinacoteca Provinciale, dicembre 2008 – febbraio 2009.

· 2000 Curatrice della sezione di Arti Grafiche e membro del Comitato Scientifico e Organizzatore della mostra e del relativo catalogo Gli anni difficili. Arte a Napoli dal 1920 al 1945, a cura di M. Picone Petrusa, Napoli, Maschio Angioino e Villa Pignatelli, 8 ottobre – 5 dicembre 2000 e Roma, Palazzo delle Esposizioni, 23 dicembre 2000 – 5 febbraio 2001.

· 1999 collaborazione all’organizzazione e al catalogo della mostra Cuma 4000. Il mito della dimora. Scultura ed architettura del Novecento, a cura di Elizabeth Sarah Glückstein, Parco archeologico di Cuma, giugno-ottobre 1999. 

· 1997 collaborazione all’organizzazione e al catalogo della mostra Dino Battaglia. Narratore, illustratore, disegnatore, a cura dello Studio Michelangelo di Milano. Milano, Palazzo Bagatti Valsecchi, 1–31 marzo 1997.

Convegni Scientifici e Seminari di studio
· 2025 Relazione dal titolo Arte contemporanea e territorio: la Collezione dell’Università degli Studi della Basilicata, Convegno Internazionale di Studi Arte contemporanea nelle università. Storie, pratiche collezionistiche, digitalizzazione e valorizzazione, Palermo, Palazzo Branciforte, 19 maggio 2025.

· 2025 Organizzatrice e Chair del Convegno di presentazione del PRIN… L’Handmade in Italy…
· 2024 Lezione seminariale dal titolo Questione di punti di vista: lo specchio e il volo nell’arte, nell’ambito degli incontri formativi del progetto nazionale Art&Science Across Italy, Potenza, Università degli Studi della Basilicata, campus di Macchia Romana, 27 settembre 2024.
· 2024 Relazione dal titolo Aleardo Villa tra pittura e cartellonistica, Convegno di Studi Intorno ai Grandi Magazzini. Protagonisti, commercio della moda e socialità a Napoli tra Otto e Novecento, a cura di B. Stranieri, Napoli, Fondazione Banco di Napoli, 4 aprile 2024.
· 2024 Relazione dal titolo Una storia dal “margine”: Maria Padula, pittrice e scrittrice (1915-1987); Convegno Internazionale di Studi Donna Arte Società. Pratiche estetiche femministe dalla metà dell’Ottocento a oggi, a cura di L. Facchin e M. Ferrario, Varese, Università degli Studi dell’Insubria, 7-8 marzo 2024.
· 2024 Lezione seminariale dal titolo Citazione e riuso del “classico” nella grafica applicata tra fine Ottocento e inizio Novecento: miti e iconografie, Dottorato di Ricerca in “Storia, culture e saperi dell’Europa mediterranea dall’antichità all’età contemporanea”, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane, Potenza, mercoledì 17 gennaio 2024.
· 2023 Relazione dal titolo «Credo di avere aperto una strada». I bassorilievi in cartapesta di José Ortega a Matera (1972-1975); Convegno Internazionale di Studi La cartapesta in Puglia, nel resto d’Italia e nell’Europa meridionale dal Settecento al Novecento. Arte, devozione e conservazione, a cura di N. Cleopazzo e L. Gaeta, Università del Salento, Lecce, 18-19 dicembre 2023.
· Relazione dal titolo Arte per la pace alla Tavola rotonda Educare alla pace la generazione Z, Istituto Internazionale Jacques Maritain – Università degli Studi della Basilicata, Corso di Alti Studi sul Mediterraneo, VI Edizione, Educazione e Pace nel Mediterraneo. Per una nuova idea di pace universale, Grumento Nova (PZ), 6 dicembre 2023.
·   Discussant alla Tavola Rotonda Una cabina di regia per lo sviluppo del Made in Italy al Sud: il ruolo dell’Università al convegno L’Handmade in Italy per lo sviluppo locale, Istituto Nazionale di Architettura Lazio, ANCE ROMA – ACER, Roma, Villa Patrizi, 30 ottobre 2023.
· Relazione dal titolo Maria Padula: donna e artista libera alla Giornata Nazionale di Studi La doppia vista. Pittura e scrittura in Maria Padula, Festival della Scrittura delle Donne del Mediterraneo, IX Edizione, Polo Bibliotecario di Potenza, 23 settembre 2023.
· Introduzione alle relazioni dei dottorandi Fiorella Rosaria Fiore: Eppure può mentire. Uno sguardo sul falso in fotografia tra menzogna e verità dell’immagine e Antonio Buonansegna: La Pop Art e la celebrazione del non autentico. Il caso Brillo Box di Andy Warhol: un falso al contrario, nel Workshop Io sono originale: i falsi nell’arte, coordinato da E. Acanfora nell’ambito del Progetto Nazionale promosso dal Movimento Consumatori Io sono originale; Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento della Culture Europee e del Mediterraneo, 14 giugno 2023.
· Lezione seminariale dal titolo Incroci d’arte del Novecento nel Museo Nazionale di Matera, nell’ambito del ciclo “Lezioni al Museo”, Matera, Museo Nazionale Domenico Ridola, 10 maggio 2023.
· 2022 Direzione scientifica e organizzazione, con Annamaria Mauro e Lorenzo Rota, del Convegno Nazionale di Studi 120 anni dopo. Memoria e attualità di Carlo Levi, promosso dall’Università degli Studi della Basilicata nell’ambito delle iniziative per il quarantennale della sua fondazione, dal Centro Carlo Levi e dal Museo Nazionale di Matera. Matera, Università degli Studi della Basilicata e Museo Nazionale di Palazzo Lanfranchi, 10-11 novembre 2022.
· 2021 Relazione dal titolo Memoria e riuso dell’antico nella grafica applicata della Belle époque, al Convegno Internazionale La cultura dell’antico nelle arti figurative dalla Restaurazione alla Grande guerra, Università degli Studi di Napoli Federico II (Napoli, Aula Pessina, 24-26 novembre 2021); 25 novembre 2021.
· Lezione seminariale dal titolo Il cuore green dell’arte contemporanea: il caso del “Terzo Paradiso” di Michelangelo Pistoletto, nell’ambito della “Notte Europea dei Ricercatori” e della manifestazione “Art & Science Across Italy”, Matera, Università degli Studi della Basilicata, 23 settembre 2021.
· Relazione dal titolo L’arte contro la povertà educativa, nell’ambito della V Edizione del Corso di Alti Studi sul Mediterraneo, intitolata Economia e povertà educativa nei Paesi del Mediterraneo, organizzata dal 12 al 15 luglio 2021 dall’Istituto Internazionale Jacques Maritain – Cattedra UNESCO “Pace, Sviluppo Culturale e Politiche Culturali” e dall’Università degli Studi della Basilicata – Dipartimento di Scienze Umane, con il patrocinio del Ministero della Cultura. Moliterno (Pz), 13 luglio 2021. 
· Relazione al Webinar Fake News. Educare all’uso consapevole del Web e delle tecnologie informatiche, a cura di Laura Scrano, Università degli Studi della Basilicata, 27 aprile 2021.

· 2020 Relazione al Webinar  Il realismo di Carlo Levi e Luigi Guerricchio, a cura della Banca d’Italia, del Centro Carlo Levi di Matera e della Fondazione Carlo Levi di Roma, 29 novembre 2020.
· Lezione seminariale dal titolo La Commedia per immagini. Iconografie dantesche tra Otto e Novecento, nell’ambito del Ciclo seminariale Le multiformi vite della Divina Commedia: traduzioni e transcodificazioni, Dottorato di Ricerca in “Storia, culture e saperi dell’Europa mediterranea dall’antichità all’età contemporanea”, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane, Potenza, 30 maggio 2020.
· 2019 Relazione dal titolo L’invisibile nel visibile. Infinito e arte dal tempo di Leopardi ai nostri giorni, nell’ambito del Convegno nazionale Festival dell’Infinito, organizzato, in occasione del Bicentenario de L’Infinito di Giacomo Leopardi, dall’Università degli Studi della Basilicata, dal Liceo Classico-Artistico “Duni-Levi” di Matera e dal Centro di Poesia Contemporanea dell’Università di Bologna. Matera, Aula Magna del Campus dell’Università degli Studi della Basilicata, 13 dicembre 2019.
· Lezione seminariale dal titolo Arte e questione meridionale: un percorso tra ’800 e ’900, nell’ambito delle attività didattiche per il Dottorato di Ricerca in “Storia, Cultura e Saperi dell’Europa mediterranea dall’antichità all’età contemporanea”, Potenza, Università degli Studi della Basilicata, 30 ottobre 2019.
· Lezione seminariale dal titolo La questione meridionale nell’arte: dal brigantaggio alle lotte contadine. Napoli, Liceo Classico “Artemisia Gentileschi”, 5 dicembre 2019.

· Lezione seminariale dal titolo Lo sguardo aereo. Volo e paesaggio nell’arte da Nadar all’Aeropittura futurista, nell’ambito della “Notte Europea dei Ricercatori”, Matera, Università degli Studi della Basilicata, 27 settembre 2019.

· Relazione sul tema Videoarte in Basilicata al I Seminario di Studio del progetto nazionale “VARIA – Video Arte in Italia”, promosso dall’Università La Sapienza di Roma, dall’Università di Udine e dal MIBACT. Roma, Università degli Studi La Sapienza, 6-7 giugno 2019.

· Lezione seminariale dal titolo Il Paesaggio come artista, nell’ambito delle attività della Cattedra UNESCO “Paesaggi culturali del Mediterraneo e comunità di saperi”. Matera, Università degli Studi della Basilicata, 16 maggio 2019.
· Relazione dal titolo Esporre una collezione, nell’ambito degli Incontri di inaugurazione dell’Anno Accademico del Dottorato di Ricerca in “Metodi e Metodologie della Ricerca Archeologica e Storico-Artistica”, Università degli Studi di Salerno, 30 gennaio 2019.

· 2018 Relazione dal titolo Il potere dell’immagine vs. l’immagine del potere. Arte per la pace nel Mediterraneo, nell’ambito del Corso di Alti Studi Mediterranei promosso e organizzato dall’Istituto Jacques Maritain e dall’Università degli Studi della Basilicata. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 20 luglio 2018.
· Ideazione e organizzazione del Seminario di Studio L’arte del fumetto, tra immagine e parola. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 20 luglio 2018.
· Relazione dal titolo La musa anarchica della nona arte, nel Seminario di Studio L’arte del fumetto, tra immagine e parola. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 20 luglio 2018.
· 2016 Relazione dal titolo Inclusione e arte, nell’ambito dell’International Summer School organizzata dall’Istituto Jacques Maritain e dall’Università degli Studi della Basilicata. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 31 agosto 2016.
· Presidente di Sessione al Convegno Internazionale Camillo d’Errico (1821-1897) e le rotte mediterranee del collezionismo ottocentesco a cura di Elisa Acanfora e Mauro Vincenzo Fontana. Palazzo San Gervasio, Ente Morale d’Errico – Palazzo D’Errico; Matera, Università degli Studi della Basilicata, 10-11 novembre 2016.
· 2015 Relazione dal titolo Jan Fabre, un artista totale tra memoria e ricerca, all’interno del Seminario di Studio su Jan Fabre E tuttavia, danzo molto quando disegno, in collaborazione con il Festival delle 100 Scale di Potenza, curato dall’Associazione Basilicata 1799 con il patrocinio e la partecipazione dell’Università degli Studi della Basilicata. Potenza, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane, 21 ottobre 2015.
· Relazione dal titolo Il ruolo dell’arte nella globalizzazione, nell’ambito dell’International Summer School organizzata dall’Istituto Jacques Maritain e dall’Università degli Studi della Basilicata. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 1settembre 2015.
· Relazione dal titolo: Arte e Industria: una storia contemporanea, nell’ambito del Workshop In un quadro. Arte e tecnica a supporto del territorio, Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 1luglio 2015.
· Relazione dal titolo L’opera di Maria Padula, nel convegno Questa non è una mostra. Ceci n’est pas une exposition, a cura della Fondazione Valenzi e dell’Associazione Culturale Bellivergari, Napoli, Maschio Angioino, 8 maggio 2015.
· 2014 Lezione seminariale dal titolo L’illustrazione per l’infanzia tra Otto e Novecento, nell’ambito del Corso di Letteratura per l’infanzia della prof.ssa Michelina D’Alessio, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane, CdS in Scienze della Formazione Primaria, Matera, 10 dicembre 2014.
·  Relazione dal titolo La conservazione del contemporaneo: la questione metodologica, nell’ambito della Giornata Nazionale di Studi Teorie della conservazione e prassi del restauro, a cura di M.V. Fontana. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 17 giugno 2014.

· 2013 Seminario sulla Public Art, nell’ambito del Corso internazionale di Alta Formazione legato al Progetto internazionale “Public Art Award”, organizzato dal LAP - Laboratorio di Arte Pubblica di Potenza e dall’Associazione Art Factory Basilicata, patrocinato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, dalla Regione Basilicata, dal Comune di Potenza e dal Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo dell’Università degli Studi della Basilicata. Matera, Università degli Studi della Basilicata, 19 settembre 2013.

· 2011 Relazione dal titolo Naturalismo e modernismo nell’iconografia della canzone napoletana fra Ottocento e Novecento, al Convegno nazionale di studi Il lavoro sulla memoria e la memoria al lavoro, a cura del Gruppo di Studio sulla Canzone Napoletana del CNR – Istituto di Studi sulle Società del Mediterraneo, in collaborazione con l’Istituto Centrale per i Beni Sonori e Audiovisivi, ciclo 2011-2012. Napoli, Complesso Sant’Antoniello, 28-29 novembre 2011.

· 2011 Relazione dal titolo Il mare come tòpos iconografico della canzone napoletana classica, al Convegno nazionale di studi La Canzone, il Mare, a cura del Dipartimento di Discipline Storiche dell’Università “Federico II” di Napoli e del Centro Studi Canzone Napoletana, Fondazione “Roberto Murolo”. Napoli, Aula Magna della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università “Federico II”, 3 giugno 2011.

· Relazione alla Tavola rotonda Matera come luogo di energia culturale, promosso dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali nell’ambito della XIII Settimana della Cultura. Roma, Biblioteca Angelica, 11 aprile 2011.

· 2010 Relazione sul tema Tradizioni del contemporaneo al Convegno Internazionale di studi Essere contemporanei, a cura della Società Italiana Museografia e Beni Demoetnoantropologici, Matera, 29 settembre - 2 ottobre 2010. 
· Relazione al Convegno inaugurale della mostra documentaria Michele Giacomino, uno scultore potentino oltreoceano, Potenza, Archivio di Stato, 22 maggio 2010.

· 2009 Lezione seminariale dal titolo Rapporti tra arte e fotografia fra Ottocento e Novecento, presso la Cattedra di Letteratura Francese della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi della Basilicata, Potenza, 15 dicembre 2009.

· 2008 Lezione seminariale dal titolo L’illustrazione della canzone napoletana fra Ottocento e Novecento, nell’ambito del Seminario di studio Economia, cultura e marketing della musica etnica napoletana e mediterranea, promosso dalle Facoltà di Lettere e Filosofia e di Economia dell’Università degli Studi di Napoli “Federico II”. Napoli, Plesso Universitario di Monte Sant’Angelo, 30 maggio 2008.

· Relazione dal titolo Carlo Levi e la Basilicata alla Tavola rotonda Cristo si è fermato a Eboli…? a cura del Liceo Artistico Statale “Carlo Levi” di Matera; Matera, Auditorium “R. Gervasio”, 10 maggio 2008.

· 2007 Lezione seminariale dal titolo La donna nell’iconografia dell’epoca fascista, nell’ambito del Seminario di Studio La storia delle donne nel ‘900, organizzato dal Centro Italiano Femminile, in collaborazione con l’Università degli Studi di Napoli “Federico II”. Napoli, Università degli Studi “Federico II”, Facoltà di Lettere e Filosofia, 30 marzo 2007.

· 2005 Coordinatrice del gruppo di studio dell’Università della Basilicata per la realizzazione di un Thesaurus dell’arte contemporanea, Simposio Internazionale Modernità molteplici e Salon globale: dove i mondi dell’arte si incontrano, a cura della Fondazione La Biennale di Venezia. Venezia, Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti, 9-12 dicembre 2005.

· 2004 Relazione al Convegno inaugurale della mostra Joseph Beuys. Viaggio in Basilicata, a cura della Fondazione Southeritage di Matera. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Facoltà di Lettere e Filosofia, 4 giugno 2004.

· 2002 Relazione alla Tavola rotonda inaugurale della mostra Rodolphe Töpffer. Roma, Galleria Nazionale d’Arte Moderna, 22 ottobre 2002.
Prodotti audio-visivi 

· 2025 Partecipazione al servizio televisivo di RAI 3 Basilicata In colori e in versi, la storia di Maria Padula, andato in onda il 29/7/2025.
· 2025 Partecipazione al videoclip La storia di Maria Padula in 1 minuto, trasmesso a partire dall’8/9/2025 sui canali Facebook e Instagram L’Italia delle donne, della Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento Pari Opportunità.
· 2021 Video Il cuore green dell’arte contemporanea: il “Terzo Paradiso” di Michelangelo Pistoletto, per la “Notte Europea dei Ricercatori 2021”, Università degli Studi della Basilicata, pubblicato online sul canale Youtube dell’UniBas.
· 2020 Realizzazione del video C’è arte contemporanea all’Università! per la “Notte Europea dei Ricercatori 2020”, Università degli Studi della Basilicata, pubblicato online su www.unibas.it.
· 2020 Realizzazione di un video didattico su Pablo Picasso per l’Open day dell’Università degli Studi della Basilicata, pubblicato online su www.unibas.it).

· 2020 Partecipazione a due video di presentazione della mostra Napoli Liberty. N’aria ’e primmavera, a cura di L. Martorelli e F. Mazzocca, Napoli, Gallerie d’Italia, Palazzo Zevallos Stigliano, 25 settembre 2020 – 24 gennaio 2021, pubblicati online sul sito internet delle Gallerie d’Italia – Intesa San Paolo.

· 2020 Partecipazione al documentario a cura della Banca d’Italia Ritorno a Matera. Il realismo di Levi e Guerricchio, pubblicato online sul sito internet della Banca d’Italia e relativo alla mostra Il realismo di Carlo Levi e di Luigi Guerricchio. Opere scelte della Banca d’Italia, a cura di M. V. Fontana e G. Garaguso, di prossimo allestimento presso il Centro Carlo Levi di Matera.
Attività di Terza e Quarta Missione (conferenze e presentazioni)
· 2025 Lezione-spettacolo L’alba del secolo novo. L’Italia di inizio Novecento fra storia, arte e musica, con Pier Paolo de Martino e Donato Verrastro, nell’ambito del ciclo “Lezioni per l’estate”, a cura della Fondazione e dell’Associazione Francesco Saverio Nitti, Melfi, 6/9/2025. Evento incluso nelle iniziative di “Super Science Me, Notte Europea dei Ricercatori e delle Ricercatrici”, 2025.

· 2025 Partecipazione al convegno La magia della luce alla Casa delle Muse, a cura della Fondazione Leonardo Sinisgalli e della Fondazione Laurini – Istituto del simbolo Lorenzo Ostuni, Montemurro, Ex convento di San Domenico, 5/9/2025.

· 2025 Presentazione della mostra Angelo Brando. Gruppo di famiglia in un interno, Matera, palazzo Viceconte, Ferrara Art Gallery – Museo della fotografia “Pino Settanni”, 18/7/2025.

· 2025 Presentazione della mostra di Nino Tricarico “Sacro è”, Potenza, Associazione Culturale “Il Museo e la Città”, 10 giugno 2025.
· 2025 Presentazione della donazione dell’opera “Tabula Arsa” di Carla Viparelli alla Biblioteca Universitaria di Napoli; Napoli, Biblioteca Universitaria – BUN, 31 maggio 2025.
· 2025 Presentazione del volume di Giuseppe Appella Toti Scialoja. Catalogo generale dei dipinti e delle sculture, Potenza, Polo Bibliotecario Nazionale, 4 giugno 2025.
· 2025  Presentazione della mostra di Marcella Tisi “Resta nel blu”, Matera, Circolo Radici, 23 aprile 2025.

· 2025 Presentazione della mostra Nuovo inizio. Angelo Palumbo. Opere grafiche, Matera, Studio Arti Visive, 26 marzo 2025.

· 2025 Partecipazione all’iniziativa promossa dal MUR “Università Svelate”, con visite guidate alla Collezione d’arte contemporanea dell’Università degli Studi della Basilicata, Potenza, Campus universitario di Macchia Romana, 20 marzo 2025.

· 2025 Presentazione del volume Un anno di Scuola di Scultura, a cura dell’Accademia di Belle Arti di Napoli, Napoli, Biblioteca “Fra’ Landolfo Caracciolo”, 29 gennaio 2025.
· 2024 Presentazione della mostra Nino Tricarico. La spiritualità dell’arte, Potenza, Museo Archeologico Provinciale, 13 settembre 2024.
· 2024 Conferenza La bellezza come unione tra le arti: i Ballets Russes tra musica, danza, e pittura (con Pier Paolo De Martino), nell’ambito del ciclo di lezioni-spettacolo Viaggio nella Bellezza, a cura dell’Associazione Nitti e della Fondazione Nitti, Melfi, Palazzo Vescovile, 7 settembre 2024.
· 2024 Presentazione dell’iniziativa didattica Scultura e Archeologia, evento di restituzione pubblica dei risultati del seminario sperimentale di incontro e formazione tra gli studenti della Scuola di Scultura dell’Accademia di Belle Arti di Napoli e gli studenti della Scuola di Specializzazione in Beni Archeologici dell’Università degli Studi della Basilicata operanti negli scavi del sito di Satrianum - Torre di Satriano in Tito; Tito – PZ, Centro per la Creatività Cecilia, 24 aprile 2024.
· 2024 Presentazione della mostra documentaria 60 Studio Arti Visive, per i 60 anni del Centro culturale Studio Arti Visive di Matera; Matera, Studio Arti Visive, 18 aprile 2024.
· 2024 Partecipazione alla Tavola Rotonda per la presentazione del volume Ai Grandi Magazzini. Protagonisti, commercio della moda e socialità a Napoli tra Otto e Novecento, Sapienza Università di Roma, Dipartimento di Pianificazione, Design, Tecnologia dell’Architettura, Aula Piccinato, 21 marzo 2024.
· 2023 Conferenza di presentazione della mostra Generazioni 1900-1940. Opere scelte dalla Collezione della Pinacoteca di Bernalda e Metaponto, Bernalda (MT), Pinacoteca d’Arte Moderna e Contemporanea Bernalda e Metaponto, Castello di Bernalda, 21 dicembre 2023.
· Conferenza dal titolo Giacinto Cerone, sperimentatore irrequieto, promossa dall’Associazione Francesco Saverio Nitti, Melfi, Centro Culturale Nitti, 25 novembre 2023.
· Conferenza di presentazione della mostra Artisti del Novecento per Scotellaro, promossa dal Comune di Tricarico sotto l’egida del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario della Nascita di Rocco Scotellaro; Tricarico, Castello Normanno, 31 luglio 2023.
· Conferenza dal titolo Le combattenti. Artiste d’avanguardia nel Novecento, nell’ambito del ciclo Donne e Arte, Matera, Centro Carlo Levi, Palazzo Lanfranchi, 17 maggio 2023.
·  Presentazione della donazione Cinque artisti per l’Università, a cura di Mariadelaide Cuozzo, Potenza, Università degli Studi della Basilicata, Aula Magna del Campus di Macchia Romana, 6 febbraio 2023.
· Presentazione del libro di Biagio Russo Il Labirinto di Leonardo Sinisgalli, ed. Fondazione Leonardo Sinisgalli, 2022. Roma, Galleria Nazionale d’Arte Moderna, 31 gennaio 2023. 
· Conferenza di presentazione del progetto d’arte pubblica EfFusioni, realizzato nell’ambito della Residenza Artistica Identità Individuale/Collettiva, a cura del LAP, Laboratorio di Arte Pubblica e dall’Accademia di Belle Arti di Napoli, in collaborazione con il Dipartimento di Scienze Umane dell’UniBas; Potenza, Palazzo della Cultura, 14 gennaio 2023. 
· 2022 Conferenza dal titolo Donne che si raccontano. Incontro con Mariadelaide Cuozzo, Museo Internazionale della Grafica, Castronuovo di Sant’Andrea (PZ), 8 marzo 2022.
· 2021 Conferenza dal titolo Luigi Guerricchio nel contesto artistico italiano della seconda metà del Novecento, nell’ambito dell’incontro Il coraggio della realtà: omaggio a Luigi Guerricchio, organizzato dal Centro Carlo Levi di Matera. Matera, Palazzo Lanfranchi, Sala Levi, 20 dicembre 2021.
· 2020 Conferenza di presentazione della donazione all’Università degli Studi della Basilicata delle opere componenti il ciclo MatematicArte di Salvatore Sebaste. Matera, Campus dell’Università degli Studi della Basilicata, 22 settembre 2020.

· 2020 Conferenza dal titolo ArteFisica, nell’ambito del ciclo di incontri Un tè al museo, all’interno del Progetto nazionale Art & Science across Italy, promosso dall’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, dal CERN di Ginevra e dall’Università degli Studi della Basilicata. Potenza, Museo Archeologico Provinciale, 30 gennaio 2020.
· 2019 Conferenza di presentazione, alla presenza dell’artista, dell’installazione permanente dell’opera di Michelangelo Pistoletto Terzo Paradiso, curata da Mariadelaide Cuozzo e Raffaela Zizzari. Matera, Campus dell’Università degli Studi della Basilicata, 25 ottobre 2019.

· 2019 Presentazione della mostra Paesaggi lucani della Collezione Capaldo, nell’ambito della manifestazione Lagonegro Capitale per un giorno, Lagonegro (PZ), Palazzo Corrado, Monna Lisa Museum, 3 agosto 2019.

· 2018 Conferenza inaugurale della mostra Volti del Novecento lucano. Opere dalla Collezione Capaldo, a cura di Mariadelaide Cuozzo, Matera, Museo di Arte Medievale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 29 dicembre 2018.

· 2018 Presentazione del libro di Massimo Bignardi Autoritratto urbano. Luoghi tra visione e progetto, Mimesis, 2017, Matera, Chiesa del Cristo Flagellato dell’ex Ospedale di San Rocco, 8 marzo 2018.
· 2018 Conferenza sull’artista Lorenzo Ostuni, in occasione del Consiglio Comunale aperto del Comune di Tito (PZ), per la costituzione della Fondazione Laurini e dell’Istituto del Simbolo “Lorenzo Ostuni”. Tito (PZ), Municipio, 4 giugno 2018.
· 2017 Conferenza inaugurale della mostra Il mito scolpito. La mitologia classica nella scultura dell’800, a cura di Mariadelaide Cuozzo e Dimitris Roubis. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Aula Pietro Sassu, 19 dicembre 2017.
· 2017 Presentazione del libro di Antonella Marino e Maria Vinella Keywords. Decalogo per una formazione all’arte contemporanea, Franco Angeli 2016. Matera, Momart Gallery, 17 maggio 2017.
· 2015 Presentazione del film documentario Gli Impressionisti e l’uomo che li ha creati, prodotto dalla National Gallery di Londra. Matera, Cinema Comunale, 26 maggio 2015.
· 2015 Presentazione della mostra Mira! José Ortega a Matera, a cura della fondazione Zètema e della Cooperativa Syncronos, con la consulenza scientifica di Mariadelaide Cuozzo. Matera, museo MUSMA, 18 aprile 2015.
· 2015 Conferenza su L’opera di Maria Padula, nell’ambito della presentazione pubblica del progetto I luoghi della pittrice. L’opera di Maria Padula nei quadri, nel territorio e nella condivisione sociale. Un museo diffuso per Montemurro e la Val d’Agri. Montemurro (PZ), Ex Convento di San Domenico, 5 gennaio 2015.
· 2014 Presentazione del libro di Filomena Schettino, Ut pictura poësis. Enrico Baj – Edoardo Sanguineti: Una curiosa coincidenza, Potenza, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane, Biblioteca Centrale di Ateneo,  5 novembre 2014.

· 2014 Presentazione della mostra Nino Tricarico. Al confine dell’astrazione, Napoli, Maschio Angioino, 1ottobre 2014.

· 2014 Presentazione della conferenza di Alain Jaubert Una vita tra le arti, a cura di Mariadelaide Cuozzo e Valeria Sperti, con il sostegno e la collaborazione dell’Institut Francais de Naples. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo, 1aprile 2014.

· 2014 Presentazione della mostra Nino Tricarico. Limen et Lumen, Potenza, Pinacoteca Comunale, Palazzo Loffredo, 6 febbraio 2014.

· 2012 Conferenza inaugurale della mostra Margherita Serra. Corpi segreti, a cura di Gillo Dorfles. Matera, Conventino di Santa Lucia/Spazio Sculpture Art, 27 luglio 2012.

· 2012 Presentazione del libro di Massimo Bignardi Le stanze del Minotauro. Scritture su Picasso. Potenza, Biblioteca Nazionale (XIV Settimana della Cultura del Ministero per i Beni e le Attività Culturali), 12 aprile 2012.

· 2012 Conferenza dal titolo Artisti lucani fra Ottocento e Novecento. Matera, Centro Carlo Levi, Palazzo Lanfranchi, ciclo “150° anniversario dell’Unità d’Italia”, 26 gennaio 2012.

· 2010 Conferenza inaugurale della mostra Salvatore Sebaste. Il Demone della Forma. Opere dal 1960 ad oggi, a cura di Mariadelaide Cuozzo, promossa dal Comune di Lecce. Lecce, Castello Carlo V, 18 settembre 2010.

· 2009 Conferenza inaugurale della mostra Nino Tricarico, a cura di Mariadelaide Cuozzo, promossa dal Comune di Matera e dalla Soprintendenza per i Beni Storici Artistici ed Etnoantropologici della Basilicata. Matera, Museo Nazionale di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 2 Aprile 2009.

· 2009 Conferenza sul pittore Angelo Brando (1878-1955), in occasione della presentazione pubblica dell’acquisizione, da parte della Soprintendenza ai Beni Storici Artistici ed Etnoantropologici della Basilicata, di un nucleo di opere dell’artista da destinarsi alla Pinacoteca Angelo Brando di Maratea. Matera, Museo Nazionale di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 5 marzo 2009.

· 2009 Conferenza relativa alla mostra L’Enigma del Vero, a cura di Laura Gavioli, svoltasi nell’ambito della terza edizione del ciclo di conferenze Il Real-Mente, curato dal Comune di Potenza. Potenza, Galleria Civica di Palazzo Loffredo, 10 febbraio 2009.

· 2008 Conferenza relativa alla mostra Verità e Bellezza, a cura di Laura Gavioli, nell’ambito della seconda edizione del ciclo di conferenze Il Real-Mente, curato dal Comune di Potenza. Potenza, Galleria Civica di Palazzo Loffredo, 24 gennaio 2008

· 2008 Conferenza relativa alla mostra Verità e Bellezza, a cura di Laura Gavioli, nell’ambito della seconda edizione del ciclo di conferenze Il Real-Mente, curato dal Comune di Potenza. Potenza, Galleria Civica di Palazzo Loffredo, 31 gennaio 2008.

· 2008 Conferenza inaugurale della mostra Carla Viparelli. Opere scelte 1998-2008, a cura della Soprintendenza per i Beni Storici Artistici ed Etnoantropologici della Basilicata. Matera, Museo Nazionale di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 18 aprile 2008.

· 2008 Conferenza inaugurale della mostra Wanda Fiscina. Colore plastico, a cura della Soprintendenza per i Beni Storici Artistici ed Etnoantropologici della Basilicata. Matera, Museo Nazionale di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 27 settembre 2008.

· 2007 Conferenza inaugurale della mostra Deserto Etico. Scultura contemporanea. Matera, Associazione Culturale La Scaletta, 30 giugno 2007.

· 2007 Presentazione del libro d’artista di Franco Di Pede, Acqua e tufo, tufo e acqua. Matera, Mediateca Provinciale, 19 ottobre 2007.

· 2006 Conferenza dal titolo Una, nessuna, centomila realtà. Riflessioni sul realismo in arte, svoltasi nell’ambito del primo ciclo di conferenze Il Real-Mente, a cura del Comune di Potenza. Potenza, Sala dell’Arco del Palazzo di Città, 7 dicembre 2006.

· 2004 Introduzione alla conferenza di Francesco Bonami da titolo Il video nell’arte contemporanea, nell’ambito del progetto Sensi Contemporanei, curato dalla regione Basilicata in collaborazione con la Biennale di Venezia. Matera, Museo Nazionale di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, 13 luglio 2004.

· 2004 Introduzione alla conferenza di Igor Szabel e Josef Dabernig dal titolo I rapporti Est-Ovest nell’arte contemporanea nel contesto artistico europeo contemporaneo, nell’ambito del progetto Sensi Contemporanei, curato dalla Regione Basilicata in collaborazione con la Biennale di Venezia. Matera, Università degli Studi della Basilicata, Facoltà di Ingegneria, 30 giugno 2004.

Partecipazioni a giurie di Premi artistici

· 2022 Membro della giuria del Premio legato alla mostra I colori della scienza, nell’ambito del progetto nazionale Art & Science across Italy, promosso dall’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, dal CERN e dall’Università degli Studi della Basilicata. Potenza, Museo Archeologico Provinciale, 18 gennaio – 4 febbraio 2022.
· Membro della giuria del Concorso Internazionale d’Arte bandito dal Comune di Bernalda – Metaponto in occasione della Giornata Mondiale della Lingua Greca 2022, sul tema Pitagora, l’Illuminato di Samo, nella polis magnogreca di Metapontion.
· Membro della giuria del Premio Val d’Agri Melting Spot, promosso dall’Istituto Omnicomprensivo Marsicovetere (PZ), premiazione 16 giugno 2022.
· 2021 Membro della Giuria di preselezione delle opere in concorso per il Premio PrimaVera Art Music Festival, dedicato a Vera Manco, promosso dall’Associazione studentesca Unidea dell’Università degli Studi della Basilicata, Potenza, 27-29 agosto 2021.
· 2020 Membro della giuria del Premio legato alla mostra I colori della scienza, nell’ambito del progetto nazionale Art & Science across Italy, promosso dall’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, dal CERN e dall’Università degli Studi della Basilicata. Potenza, Museo Archeologico Provinciale, 11–31 gennaio 2020 (cerimonia di premiazione presso il Teatro Stabile di Potenza, 3 febbraio 2020).
· 2016 Membro della Commissione giudicatrice del Premio WoMan. No alla violenza di genere, promosso dall’Università degli Studi della Basilicata.
· 2013 Commissario di preselezione delle opere nel progetto - concorso “LAP (laboratorio di Arte Pubblica) – Public Art Award”, organizzato dall’Associazione “Art Factory Basilicata” e patrocinato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento della Gioventù e del Servizio Civile Nazionale, dalla Regione Basilicata, dal Comune di Potenza e dal Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo dell’Università degli Studi della Basilicata.

· 2012-2013 Membro della giuria del Premio Terra di confine – Lucania terra di confine dei cinque sensi 2012-13, promosso dalla Provincia di Matera e dal GAI (Giovani Artisti Italiani).

Attività  didattica

· Il 15 settembre 2020 ha preso servizio come Professore Associato nel Settore Scientifico-Disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea), presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi della Basilicata, a seguito dell’esito positivo del concorso bandito dal medesimo Ateneo il 29 gennaio 2020 e conclusosi il 6 luglio 2020 (approvazione degli atti 15 luglio 2020).
· Ha conseguito l’Abilitazione Scientifica Nazionale per la II fascia di docenza nel 2014.
· Dall’A.A. 2003-2004 all’A.A. 2019-2020 è stata Ricercatrice a tempo indeterminato con incarichi di docenza e Professore Aggregato, a partire dall’istituzione di tale figura, nel Settore Scientifico-Disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea), presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’UNIBAS.
· Dall’A. A. 2003-2004 all’A. A. 2023-24, è stata Relatrice di circa 250 tesi di laurea triennali e magistrali nei seguenti Corsi di Studio dell’Università degli Studi della Basilicata: Lettere; Studi Umanistici; Operatore dei Beni Culturali; Nuove Tecnologie per la Storia e i Beni Culturali; Scienze del Turismo e dei Patrimoni Culturali; Archeologia e Storia dell’Arte; Filologia Classica e Moderna; Storia e Civiltà Europee.
· Attualmente è Tutor del progetto e della tesi di Dottorato di Ricerca di Antonio Buonansegna su La ricezione critica della Pop Art in Italia attraverso i Media “generalisti”, Dottorato di Ricerca in “Storia, Culture e Saperi dell’Europa Mediterranea dall’antichità all’età contemporanea”, XXXIV Ciclo, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane.
· Co-Tutor con Francesca Sogliani del progetto e della tesi di Dottorato di Ricerca di Fiorella Rosaria Fiore su L’arte contemporanea come strumento dell’archeologia pubblica. Analisi, mappatura e una proposta per una nuova espressione di connessione interdisciplinare. Dottorato di Ricerca in “Cities and Landscapes: Architecture, Archaeology, Cultural Heritage, History and Resources, XXXVII Ciclo, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo. Tesi discussa il 27/3/2025.
· È stata Tutor del progetto e della tesi di Dottorato di Tiziana Trippetta, Il Liberty in Basilicata. Indagine sulle arti applicate e l’architettura, Dottorato di Ricerca in “Storia, Culture e Saperi dell’Europa Mediterranea dall’antichità all’età contemporanea”, XXXI Ciclo, Università degli Studi della Basilicata, Dipartimento di Scienze Umane; discussa il 12 marzo 2019.

· È stata Relatrice della tesi di Master di Daniela Artusi, Proposta di valorizzazione per il Museo Episcopale di Venosa, Master in Progettazione e Comunicazione per i Patrimoni Culturali, Università degli Studi della Basilicata, A.A. 2016-2017.
· È stata Relatrice della tesi di Master di Rossella Durante, Un percorso di valorizzazione per Latronico: dalla preistoria all’Earth Cinema di Anish Kapoor, Master in Progettazione e Comunicazione per i Patrimoni Culturali, Università degli Studi della Basilicata, A.A. 2016-2017.

· Dall’A.A. 2003-2004 ad oggi è stata Tutor dei Tirocini formativi di numerosi studenti frequentanti i CdS dell’Università degli Studi della Basilicata in Operatore di Beni Culturali, Scienze del Turismo e dei Patrimoni Culturali, Archeologia e Storia dell’Arte, Storia e Civiltà Europee. 
· 2016/2017–2019/2020 Titolare, presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’UNIBAS, dell’insegnamento di Storia dell’Arte Contemporanea nel Corso di laurea triennale in Lettere, indirizzi Moderno e Linguistico e nei Corsi di laurea magistrali in Storia e Civiltà Europee e Scienze Filosofiche e della Comunicazione.
· 2011/2012–2016/2017 Titolare, presso il Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo dell’UNIBAS, degli insegnamenti di Storia dell’Arte Contemporanea I e Storia dell’Arte Contemporanea II nel Corso di laurea triennale in Operatore dei Beni Culturali e di Storia dell’Arte Contemporanea nel Corso di laurea magistrale in Scienze del Turismo e dei Patrimoni Culturali.

· 2003/2004 – 2010/2011   Titolare, presso Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi della Basilicata, degli insegnamenti di Storia dell’Arte Contemporanea nei Corsi di laurea triennali in Operatore dei Beni Culturali; Lettere; Lingue e nei Corsi di laurea magistrali in Nuove Tecnologie per la Storia e i Beni Culturali e Teoria e Filosofia della Comunicazione. 

· 2024 Titolare presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’UNIBAS, del Corso di Didattica della Storia dell’arte contemporanea nei percorsi 30 CFU e 60 CFU per l’insegnamento di Storia dell’arte nelle scuole secondarie di primo grado e di Disegno e Storia dell’arte nelle scuole secondarie di secondo grado.

· 2016-2017 Titolare, presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’UNIBAS, dell’insegnamento di Storia dell’Arte Contemporanea nel Master di primo livello in Progettazione e Comunicazione del Patrimoni Culturali.

· 2014-2015 Titolare dell’insegnamento di Didattica della Storia dell’arte contemporanea nel TFA relativo alla classe di concorso A061 (Storia dell’arte), attivato presso il Dipartimento delle Culture Europee e del Mediterraneo dell’Università degli Studi della Basilicata.

· 2014-2015 Titolare per affidamento dell’insegnamento di Storia dell’arte contemporanea presso il Corso di Laurea magistrale in Progettazione e Gestione dei Sistemi Turistici dell’Università Federico II di Napoli, Dipartimento di Economia, Management e Istituzioni.

· 2013-2014 Titolare per affidamento dell’insegnamento di Storia dell’arte contemporanea presso il Corso di Laurea magistrale in Progettazione e Gestione dei Sistemi Turistici dell’Università Federico II di Napoli, Facoltà di Lettere e Filosofia.

· 2012-2013 Titolare per affidamento dell’insegnamento di Storia dell’arte contemporanea presso il Corso di Laurea magistrale in Progettazione e Gestione dei Sistemi Turistici dell’Università Federico II di Napoli, Facoltà di Lettere e Filosofia.

· 2011-2012 Titolare per affidamento dell’insegnamento di Storia dell’arte contemporanea presso i Corsi di Laurea magistrali in Progettazione e Gestione dei Sistemi Turistici e Organizzazione e Gestione del Patrimonio Culturale e Ambientale dell’Università Federico II di Napoli, Facoltà di Lettere e Filosofia.

· 2007 Titolare dell’insegnamento di Grafica Editoriale e Giornalistica nel Master in Giornalismo attivato dalla Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi della Basilicata.

· Gennaio 2007 Conferma in ruolo come Ricercatrice a tempo indeterminato nel Settore Scientifico – Disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea).

· Gennaio 2004 Ingresso in ruolo presso l’Università degli Studi della Basilicata come Ricercatrice a tempo indeterminato nel Settore Scientifico – Disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea).

· Luglio-agosto 2003 Chiamata in ruolo, a seguito del superamento nel 2000 dei concorsi ordinari banditi nel 1999, per la cattedra di Italiano e Storia nelle Scuole Superiori e per la cattedra Materie letterarie nelle Scuole Medie, entrambe rifiutate in quanto già vincitrice del concorso come Ricercatrice universitaria.

· Maggio 2003 Vincitrice del concorso per titoli ed esami per Ricercatore a tempo indeterminato nel Settore Scientifico – Disciplinare L-ART/03 (Storia dell’arte contemporanea) presso l’Università degli Studi della Basilicata.

· 2003 Titolare dell’insegnamento di Storia dell’Arte Contemporanea nel Master MAVA (Manager per la Valorizzazione dei Beni Culturali), attivato dall’Università degli Studi della Basilicata.

· 2002-2003 Docente a contratto di Storia dell’Arte Contemporanea presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi della Basilicata.

· 2000-2001 Tutor didattico nei master in Multimedialità e Beni Culturali e Comunicazione e Beni Culturali, proposti dal Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica e attuati dall’Università Federico II di Napoli e dal Comune di Napoli.

· 2000/2001 – 2001/2002 Titolare degli insegnamenti di Storia dell’arte moderna e contemporanea e Storia delle arti grafiche presso l’Istituto Superiore di Design (ISD) di Napoli.
· 2000 Docenze di Storia dell’Arte Contemporanea nel Master in Conservazione delle Teche RAI, promosso dal Comune di Amalfi e attuato dall’Università di Salerno e dalla Provincia di Salerno nell’ambito del Progetto “I Cantieri”.

· 2000 Abilitazione, in seguito al superamento dei concorsi ordinari banditi nel 1999, all’insegnamento delle seguenti materie: Storia dell’Arte nelle Scuole Superiori; Italiano e Storia nelle Scuole Superiori; Materie Letterarie nelle Scuole Medie.
· 1995-2002 Docenza in qualità di supplente, dapprima da non abilitata e poi da abilitata, in istituti di istruzione secondaria di primo e secondo grado della Campania.
· 1990-1994 Libera docenza di Storia dell’arte presso l’Istituto “Università Popolare di Napoli”.

Pubblicazioni
Monografie

1. 1999 Mariadelaide Cuozzo, Dino Battaglia. L’immagine narrante, monografia, Napoli, Electa Napoli, 1999, ISBN 88-435-8651-3, pp.152.

2. 2005 Mariadelaide Cuozzo, Illustrazione e grafica nella stampa periodica napoletana. Dalla Belle époque al fascismo, monografia, Napoli, Electa Napoli 2005, ISBN 88-510-0293-2, pp. 240.

3. 2017 Mariadelaide Cuozzo, Mariantonietta Picone Petrusa, Rocco Molinari. Viaggio nella materia, monografia, Edizioni ArtStudio Paparo, Napoli 2017, ISBN 9788899130572, pp. 96.

4. 2018 Mariadelaide Cuozzo, Carlo Striccoli, 1897-1980. Un interprete inquieto del Novecento, monografia, Editori Paparo, Roma-Napoli, 2018, ISBN 978831983051, pp. 277.

5. 2024 Carmela Biscaglia, Mariadelaide Cuozzo, Artisti del Novecento per Scotellaro. La collezione d’arte del Comune di Tricarico, a cura di Carmela Biscaglia e Mariadelaide Cuozzo, Edizioni Giannatelli, Matera, 2024, ISBN 9791281411289, pp. 102.
Cataloghi di mostre

6. 2009 Mariadelaide Cuozzo, Nino Tricarico, catalogo della mostra a cura di Mariadelaide Cuozzo, promossa dal Comune di Matera e dalla Soprintendenza per i Beni Storici Artistici ed Etnoantropologici della Basilicata (Matera, Museo di Arte Medioevale e Moderna della Basilicata, Palazzo Lanfranchi, aprile 2009), Edizioni Il Museo e la Città, Potenza 2009, ISBN 978-88-907815-0-6, pp. 47.

7. 2010 Mariadelaide Cuozzo, Salvatore Sebaste. Il Demone della Forma. Opere dal 1960 ad oggi, catalogo della mostra a cura di Mariadelaide Cuozzo, promossa dal Comune di Lecce (Lecce, Castello Carlo V, 18 settembre -18 ottobre 2010), Edizioni La Spiga D’Oro, Metaponto 2010, ISBN 9788890213502, pp. 110.

8. 2022 Mariadelaide Cuozzo, Michele Saponaro, Luigi Guerricchio. Anni Settanta, catalogo della mostra presso la Ferrara Art Gallery di Matera, a cura di Mariadelaide Cuozzo e Michele Saponaro, Torre di Nebbia, Altamura 2022, ISBN 9788895911687.
Contributi in volumi e riviste
9. 1996 Frammenti storici per la Biennale di Venezia. Mutamenti nel tempo: amministrazione e statuti, in «ON. OttoNovecento», 1/96, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 1996, pp. 42-47.
10. 1996 Lo sguardo lento. Dino Battaglia narratore grafico controcorrente, in «Schizzo Idee», novembre 1996, Centro Andrea Pazienza,  Cremona, 1996.
11. 1996 Bibliografia, in Domenico Morelli fra oblio e rinnovato interesse, numero monografico di «ON. OttoNovecento», 3/96, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 1996 (con Paola De Ciuceis), pp. 67-70.
12. 1997 Ombre e dèmoni, in AA.VV., Dino Battaglia. Narratore, illustratore, disegnatore, catalogo della mostra al Palazzo Bagatti Valsecchi di Milano, Hazard Edizioni, Milano, 1997, ISBN 88-86991-03-7, pp. 75-93.
13. 1999 Fra memoria e invenzione. Dino Battaglia illustratore, in «ON. OttoNovecento», 1-2/99, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 1999, pp. 60-72.
14. 2000 Specchi dei tempi: le arti grafiche a Napoli fra le due guerre, in  Arte a Napoli dal 1920 al 1945. Gli anni difficili, a cura di Mariantonietta Picone Petrusa, catalogo della mostra al Maschio Angioino di Napoli, Electa Napoli, Napoli 2000, ISBN 9788843585298, pp. 101-109.
15. 2000 La grafica applicata, in Arte a Napoli dal 1920 al 1945. Gli anni difficili, a cura di Mariantonietta Picone Petrusa, opuscolo della mostra al Palazzo delle Esposizioni di Roma, Roma 2000, pp. 15-16.
16. 2001 Un ponte in volo sulla piazza. Anish Kapoor e il luogo dell’arte a Napoli, in «Napoli Nobilissima. Rivista di Arti, Filologia e Storia», serie V, vol.II, Napoli, gennaio-agosto 2001, ISSN 0027-7835, pp. 163-166. (Fascia A).
17. 2004 Una traccia di Beuys in Basilicata: le incisioni della Pinacoteca di Bernalda, in Joseph Beuys. Viaggio in Basilicata, catalogo della mostra a cura della Fondazione Southeritage di Matera, Fondazione Southeritage, Matera, 2004, pp. 15-18.
18. 2005 Il rapporto con le arti figurative, in Sergio Stenti (a cura di), Marcello Canino, 1895-1970, catalogo della mostra, Edizioni Clean, Napoli, 2005, ISBN 9788884970428, pp. 139-150.
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