 	
	
	




[bookmark: _Hlk107416083][bookmark: _Hlk106171964]Convegno di studi 7 – 8 luglio 2022
«Porto la lontananza in questa mano».
Gian Domenico Giagni e l'Italia del secondo Novecento tra letteratura e nuovi media 
Nel centenario della nascita

[bookmark: _Hlk107760458][bookmark: _Hlk107761612]In occasione del centenario della nascita di Gian Domenico Giagni (Potenza 8 luglio 1922 – Roma 9 marzo 1975), il convegno, inserito nel calendario delle celebrazioni del Quarantennale dell’Università degli Studi della Basilicata, ha ricordato il poco conosciuto intellettuale del Novecento, con un focus sulla città di Potenza, dove nasce, studia e si forma intellettualmente e dove periodicamente ritorna soprattutto nella scrittura. Letterato di “confine”, come nel titolo della sua unica raccolta di versi apparsa postuma, Gian Domenico Giagni esercitò infatti vari mestieri intellettuali, tenuti saldamente insieme dalla passione per la poesia. 
Il Convegno è articolato in sessioni: dopo i Saluti istituzionali, la prima sessione, «La voce dell'usignolo», si concentra sull’attività di poeta, scrittore e traduttore; la seconda, «Poche cose mi sono rimaste tra le dita», sull’attività di sceneggiatore e regista radiotelevisivo e cinematografico; la terza, Un letterato di «confine» nella sua città, celebra l’uomo a partire dal contesto della città natale; l’ultima gli restituisce la voce giacché vengono proposte una trasmissione radiofonica, in cui Giagni parla della sua città, e letture scelte da suoi testi degli Anni Quaranta. 
Il progetto di un gruppo di docenti del Dipartimento di Scienze Umane in collaborazione con il Centro di Geomorfologia Integrata per L'Area del Mediterranea di Potenza, ha ricevuto un contributo della Direzione Generale Educazione, Ricerca e Istituti Culturali del Ministero della Cultura e il patrocinio di istituzioni e associazioni culturali della città e della regione: il Polo Bibliotecario di Potenza, la Deputazione Lucana di Storia Patria, la Fondazione Sinisgalli, l’Associazione Ex Allievi del Liceo-ginnasio «Quinto Orazio Flacco» di Potenza, il Centro Studi Internazionali Emilio Colombo di Potenza. 

Comitato scientifico: Maria Teresa Imbriani - Alberto Baracco - Gianfranco Giagni - Riccardo Giagni -Manuela Gieri - Donato Verrastro

Gian Domenico Giagni e l'Italia del secondo Novecento – Video del Convegno

1) https://youtu.be/FBqTvbsoAV8 
2) https://youtu.be/BD3s4jcCtz4 
3) https://youtu.be/JDFlTxDwga4
4) https://youtu.be/31yKuO5eVHs
5) https://www.youtube.com/watch?v=_9Dh7PErqS8



