Geotecnica

Esercizio n.11
Su un sottosuolo costituito da argille limose si deve costruire un serbatoio per acqua, a pianta circolare con diametro D = 20 m ed altezza d’acqua H = 6 m. Tale serbatoio sarà in acciaio ((a=78 kN/m3), con pareti di spessore 2 cm.
Il piano di posa è stato fissato alla profondità di 1 m dal piano di campagna.

In figura è indicata la stratigrafia con la posizione della superficie freatica; accanto sono riportate le caratteristiche medie dei terreni.
Per semplicità, si assuma che le proprietà di deformabilità medie del banco di argilla limosa siano definite dai risultati, di seguito riportati come grafici e tabelle, di una prova di compressione edometrica e di una prova triassiale effettuate su un campione prelevato alla profondità di 15 m.
Si effettui il calcolo del cedimento immediato e di quello di consolidazione in asse al serbatoio adottando il metodo di Skempton e Bjerrum.

Si ricorda che dalla teoria dell’elasticità (semispazio indefinito, mezzo linearmente elastico, omogeneo ed isotropo) si ottiene, per un carico distribuito di intensità q su area circolare di raggio R, un incremento di tensione verticale in asse del carico di espressione: 
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Stratigrafia e proprietà medie dei terreni
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Risultati di una prova edometrica su un campione prelevato alla profondità di 15 m
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Risultati di una prova triassiale CIU (p'o=100 kPa) su un campione prelevato alla profondità di 15 m
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