Geotecnica

Esercizio n.7
Parte a) Calcolare il cedimento di consolidazione dello strato di argilla limosa riportato in figura nelle ipotesi di terreno omogeneo, superficie freatica a piano campagna, carico uniforme q = 1 kg/cm2 e  modulo edometrico Eed  pari a 250 t/m2. Valutare l’evoluzione temporale dei cedimenti adottando un coefficiente di consolidazione cv pari a 3x10-7m2/s. 
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Parte b) Calcolare il cedimento di consolidazione ipotizzando che il banco di argilla sia normalmente consolidato e che la retta vergine sia quella rappresentata in diagramma (e* = 0.8; ’v* = 1 kg/cm2, Cc =0.2). Si assuma sat = 2 t/m3.


Parte c) Si analizzi un caso simile ai precedenti, ma relativo a un terreno con storia tensionale differente. Si ipotizzi che la configurazione del banco d’argilla limosa prima dell’applicazione del carico sia il risultato di un processo di erosione che molto lentamente nel tempo, a partire da una situazione di normal consolidazione, ha fatto diminuire di 50 m le quote del piano campagna e della superficie freatica. Si assuma ancora e* = 0.8; ’v* = 1 kg/cm2, Cc =0.2, sat = 2 t/m3 e inoltre si consideri Cs =0.04. Si valuti il cedimento di consolidazione indotto da un carico q=1.5 kg/cm2.
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